
LTUURRAAD
VOOR D E  ’

DSECULTUURGEMEENSCHAP

Zitting 1974-1975 t Nr. 9-_rly  ----_.  __l_  -.,- -._.. -.-.*,. - -.--- 1-

HANDELINGEN
Vergadering van dinsdag 4 februari 1975

INHOUDSOPGAVE

BERICHTEN VAN VERHINDERING
Afwezig met kennisgeving, blz. 150

VOORSTELLEN VAN DECREET
Indiening en verzending, blz. 150

VOORSTEL VAN RESOLUTIE
Indiening en verzending, blz. 150

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME van de heer
J. Chabert, Minister van Verkeerswezen -
108 (1974-1975) - Nr. 1.
Indiening, blz. 150
Mededeling van de Regering

Spreker: de heer J. Chaben, Minister van
Verkeerswezen, blz. 150

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN,
blz. 154

VRAAG  OM UITLEG (R.v.O. art. 49) van de heer H.
Boel tot de Minister van Nationale Opvoeding
over de mogelijkheid tot erkenning van het
Rijksinstituut voor Toneel- en Cultuursprei-
ding als instelling voor hoger onderwijs van het
lange type en het toekennen van een licenti-
aatsdiploma aan de studenten van de AS-afde-
ling, blz. 154

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME van de heer
J. Chabert, Minister van Verkeerswezen -
108 (1974-1975) - Nr. 1.

Bespreking van de Regeringsmededeling
Sprekers : cie heer W. Content ; M. Bode, blz.
157

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN,
blz. 160

VRAAG OM UITLEG (R.v.O. art. 49) van de heer Leo
Vanackere tot de Minister van Buitenlandse
Zaken en van Ontwikkelingssamenwerking
over de stand van de tenuitvoerlegging van de
suggesties die de Minister in verband. met de
internationale culturele samenwerking, heeft
gedaan tijdens de beleidsdebatten op 2 en 16
juli 1974, meer bepaald inzake steun aan de in
het buitenland gevestigde Vlamingen en de
daartoe geëigende decretale maatregelen en
structuren, blz. 160

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME van de heer
J. Chabert, Minister van Verkeerswezen -
108 (1974-1975) - Nr. 1.
Voortzetting van de bespreking van de Rege-
ringsmededeling

Sprekers : de heren M. Vanhaegendoren ; R.
Bonnel ; A. Laridon  ; A. Vreven ; G. Van In ;
R. Vandezande ; blz. 163

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN,
blz. 178

VRAGEN (R.v.O. art. 51)
Schriftelijke vragen en antwoorden, blz. 178 n



150 Vergadering van dinsdag 4 februari 1975

VOORZITTER : Verzonden naar de Commissie voor onderwijs.
De heer J. BASCOUR, Voorzitter

De heer D. Coens, Secretaris, neemt plaats aan het
bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter
tafel gelegd.
De vergadering wordt geopend om 14.20 uur.

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME

Indiening

De Voorzitter : Dames en Heren, de vergadering is
geopend.

De Voorzitter: De volgende beleidsnota werd
ingediend :
- Beleidsnota inzake toerisme van de heer J.

Chabert, Minister van Verkeerswezen - 108
(1974-1975) - nr. 1.

BERICHTEN VAN VERHINDERING
Mededeling van de Regering

De Voorzitter: Dames en Heren, ik deel aan de
Raad mee, dat zijn ingekomen berichten van ver-
hindering van de leden M. Coppieters, J. De
Seranno, P. Poortmans, A. Van .Hoorick,  ge-
zondheidsredenen ;
A. Diegenant, J. Van Elewyck, buitenslands ;
J. Vandemeulebroucke, G. Temmerman, L. Van
Geyt, J. Wyninckx, ambtsverplichtingen ;
H. Adriaensens, familieverplichtingen.

VOORSTELLEN VAN DECREET

Indiening en verzending

De Voorzitter : Dames en Heren, aan de orde is de
mededeling van de Regering en het debat over het
beleid inzake toerisme - 108 (1974-1975) - nr. 1.
Daar het bij de schriftelijke procedure voor de
beleidsnota’s gebruikelijk is dat die nota’s 14 dagen
vooraf aan de leden worden rondgedeeld en zulks
ditmaal om verscheidene redenen niet tijdig is
geschied, stel ik u nu reedsvoor dit debat heden
niet te sluiten, maar tijdens onze volgende open-
bare vergadering nog andere sprekers, het
antwoord van de Minister en de eventuele replie-
ken van de leden te horen.
Geen bezwaar? (íVeen)
Aldus is besloten.

De Voorzitter : De volgende voorstellen van
decreet werden ingediend en naar de bevoegde
Commissies verzonden :

De Minister van Verkeerswezen heeft het woord.

- Voorstel van decreet van de heer Rik Vande-
kerckhove C.S. betreffende het bewijs van de
kennis van het Nederlands in de verzekerings-
geneeskundig diensten - 106 - nr. 1.
Verzonden naar de Commissie voor taalwetge-
vingen en taalbescherming.

- Voorstel van decreet van de heer J. Vande-
meulebroucke C.S. houdende toekenning van
studietoelagenen en studieverleningen aan be-
paalde zittenblijvers. .- 107 - nr. 1.
Verzonden naar de Commissie voor onderwijs.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

Indiening en verzending

De Voorzitter : Het volgende voorstel van resolutie
werd ingediend en naar de bevoegde Commissie
verzonden :
- Voorstel van resolutie van de heer M. Vanhae-

gendoren betreffende hèt opnieuw instellen van
een leergang Nederlands aan het Internationaal
Lyceum te Saint-Germain-en-Laye in Frankrijk
- 105 - nr. 1.

De heer Chabert Minister van Verkeerswezen (op
het spreekgestoelte): Mijnheer de Voorzitter,
Dames en Heren, ik wil allereerst de Voorzitter en
alle leden van de Cultuurraad danken omdat zij
mij de gelegenheid en het voorrecht geven om
hier, wellicht voor de eerste keer qualitate qua, het
toeristisch beleid toe te lichten dat wij de komende
jaren wensen te voeren.
Sommigen waren .de mening toegedaan dat het
toerisme een afzonderlijk departement moest krij-
gen. Ik deel hun mening niet. Het is mijn opvat-
ting dat het in de grote familie van Verkeerswezen
thuishoort als één van de meest geliefkoosde kin-
deren van de Minister die niet vergeet dat hij,
alvorens op Verkeerswezen aan te komen, Mini-
ster van Cultuur was. Nauw overleg met al de
andere sectoren van dit departement is uiterst
belangrijk.
In het huidige maatschappelijke leven speelt het
toerisme een rol van grote betekenis. Met de toe-
name van de vrije tijd en de stijging van de levens-
standaard, evenals met de snelle evolutie van de
vervoermiddelen is het toerisme tijdens het jong-
ste decennium uitgegroeid tot een zeer belangrijke
economische activiteit. Toeristen zijn belangrijke
verbruikers die tijdens de jaarlijkse vakantieperio-
des hoge bedragen uitgeven.
Tegenover de miljoenen verbruikers staan dan de
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velen die hun tewerkstelling en hun inkomsten
aan het toerisme te danken hebben. Volgens de
International Union of Official Travel Organisation
bedroegen de ontvangsten uit het internationale
toerisme in 1972 ongeveer 24 000 miljoen USA-
dollars. Van dat bedrag vloeiden er 16 200 USA-
dollars naar Europa.
Ook in ons land heeft het toerisme met de jaren
een steeds belangrijker economische betekenis
gekregen. Nagenoeg 105 000 mensen betrekken
hun inkomsten rechtstreeks uit het toerisme.
Rekent men daarbij de personen die in de aanver-
wante takken, zoals vervoer, restauratie, toeris-
tische attracties, reisagentschappen, enz.. . zijn
tewerk gesteld, dan kan men stellen dat één Belg
op acht voor het toerisme werkt.
Dit moet er ons toe aanzetten, vooral nu dat wij
met vrij ernstige economische moeilijkheden kam-
pen en de werkloosheidscijfers zijn gestegen, het
toerisme te geven waar het recht op heeft. Er dient
over gewaakt dat de tewerkstelling ook in die
sector veilig wordt gesteld.
De regering is daar om bekommerd. Dit blijkt uit
haar beleidskeuzen die binnenkort in het Parle-
ment zullen worden besproken, in verband met
het plan 1976-1980, waaruit blijkt dat het Rijks-
aandeel in de toeristische investeringen voor de
jaren 1976-1980 op nagenoeg 10 miljard kan wor-
den geraamd.
Dit bedrag zal worden aangewend voor de bouw
van vakantiehuizen, jeugdhuizen, hotels, vakan-
tiedorpen, toeristische parken, onthaalcentra en
recreatieve voorzieningen.
Dit betekent ook, dat in het kader van een actieve
politiek inzake toerisme aandacht zal worden
geschonken - ik kom daarop straks terug - aan
de sociale dimensie van het toerisme. Van sociaal
toerisme kan alleen maar sprake zijn van het ogen-
blik af, dat alle volkslagen aan het toerisme in al
zijn vormen kunnen deelnemen.
Onze betalingsbalans van het reisverkeer wordt in
toenemende mate negatief. Volgens berekeningen
van de Nationale Bank boekten wij in 1973 onge-
veer 26 miljard frank uit het toerisme, maar
bedroegen de toeristische uitgaven nagenoeg
41 miljard frank. Dit is een deficit van 15 miljard.
In”1961 bedroeg dit deficit maar 2 miljard.
Dit moet voor ons een aanduiding zijn om zoveel
mogelijk buitenlandse toeristen aan te trekken, en
er onze landgenoten toe aan te, zetten in groten
getale hun vakantiedagen in België door te bren-
gen. Zes Belgen op tien nemen nog steeds vakan-
tie in het buitenland. De regen van de jongste
maanden heeft er ons nogmaals aan herinnerd,
voor zover dat nog nodig was, dat ons land niet erg
begunstigd is door klimatologische voorwaarden.
Dat neemt niet weg dat België met zijn prachtige
stranden, aantrekkelijke landschappen, zowel in
Wallonië als in Vlaanderen, en ook zijn gastrono-
mie, folklore en een groot historisch-cultureel ver-

leden met een rijkdom aan kunstschatten over
belangrijke troeven beschikt, die zoveel mogelijk
moeten worden uitgespeeld. Er is ook onze geo-
grafische ligging, op het kruispunt van Europa en
omringd door landen als Nederland, Duitsland,
Groot-Britannië en Frankrijk met een groot aantal
potentiële klanten. Het ligt voor de hand dat wij
die gunstige geografische ligging nog beter moeten
valorizeren.
In 1974 is het internationaal toerisme met 3%
teruggelopen - dit houdt verband met de econo-
mische situatie - in vergelijking met 1973. De
oliecrisis en de politieke onstabiliteit in een aantal
typische vakantielanden remden het reisverkeer
af. Recente onderzoekingen tonen evenwel aan,
dat die factoren het toerisme niet in gevaar bren-
gen. Wel wordt er een verschuiving vastgesteld.
De verre vakantiereizen richten zich vooral tot de
hoge inkomstenkategorieën. De verkoop van die
reizen zal door de huidige omstandigheden haast
niet negatief worden beïnvloed.
Men voorziet echter wel een daling in de verkoop
van middellange afstandsreizen, terwijl die van de
korte afstandsreizen ongetwijfeld zal stijgen.
Hieruit kan men afleiden, dat ons land meer dan
waarschijnlijk niet zal lijden onder de huidige
omstandigheden. Integendeel. Men houdt er reke-
ning mee dat meer landgenoten in België vakantie
zullen nemen en dat het aantal Duitse, Franse,
Nederlandse en Britse toeristen in België zal toe-
nemen.
Tot dusver zijn de Nederlanders, Duitsers, Britten,
Fransen en Amerikanen onze beste klanten. Voor-
aan staan de Nederlanders met 1 743 788 over-
nachtingen, dan komen de Duitsers met 1 280 635,
de Britten met 1 223 172, de Fransen met
1 105 718, en tenslotte de Amerikanen met
522 000 overnachtingen. Samen vertegenwoordi-
gen zij 79% van onze buitenlandse klanten.
Aan de kust, die ongeveer 60% van het totaal aan-
tal overnachtingen voor haar rekening neemt, zijn
de Duitsers inmiddels opgeklommen tot de eerste
buitenlandse toeristengroep. Het aantal Britse en
Franse klanten daalde. Volgens het Westvlaamse
Economische Studiebureau moet dit onder meer
worden toegeschreven aan de erg zwakke koers
van het Pond Sterling en de Franse munt.
Globaal bekeken steeg het aantal overnachtingen
van buitenlandse toeristen in België met 32,9% in
de periode 1963-73, terwijl het aantal ovemachtin-
gen van Belgen tijdens dezelfde periode toenam
met 42,2%. Op een totaal van 27 675 390 over-
nachtingen in 1973 noteerde men 20 240 687 over-
nachtingen van Belgen en 7 434 703 ovemachtin-
gen van buitenlanders. Dat is ruim 7 miljoen over-
nachtingen meer dan 1963.
Ik ben ervan overtuigd dat wij nog betere resulta-
ten kunnen bereiken inzake ontvangst.
Niet alleen de personen die in de toeristische sec-
tor werkzaam zijn, maar de hele bevolking moet
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zich toeleggen op een goede en vriedelijke ont-
vangst, zodat de toeristen zich in onze gewesten
gastvrij opgenomen voelen.
Mijn streven is gericht op een degelijke ontvangst.
De toerist is een gast en, indien wij hem het gevoel
willen geven, dat hij bij ons een verwachte
gast is dan moet onze ontvangst worden gebaseerd
op sympathie, hartelijkheid en dienstvaardigheid.
De ontvangst moet mijns inziens worden gezien
als een onmisbare follow-up van de propaganda in
het buitenland. Via de propaganda in het buiten-
land moet de toerist een ruime en rechtstreekse
kennis worden meegegeven over onze toeristische
streken, de levenswijze en de folklore in onze
gewesten en het rijke culturele patrimonium van
ons land.
De sympathie en belangstelling die in het buiten-
land wordt opgewekt, moet in eigen land worden
gekoppeld aan een ontvangst, die de buitenlandse
toeristen het gevoel geeft, dat zij zich bij ons in een
sfeer van rust, ontspanning en toeristische vreugde
geborgen voelen. Wij moeten ze helpen bij het
ontdekken van onze gewesten in harmonie met de
mensen die er wonen, werken en zich ontspannen.
Schuchterheid, particularisme en wantrouwen
stoot de toeristen af.
Ik ben van plan om onze gemeenschappen, in de
uitbouw van een actief toeristisch beleid en een
degelijke ontvangst, een belangrijke rol te laten
spelen door zoveel mogelijk de provinciale en
gemeentelijke diensten, evenals de verdienstelijk
werkende Verenigingen voor Vreemdelingenver-
keer in te schakelen. Zij zijn het best geplaatst om
de toeristen in te wijden in de plaatselijke authen-
ticiteit, en de mensen ter plaatse tot meer creati-
viteit aan te zetten. De toeristische ontvangst moet
uiteindelijk wortelen in de volksgemeenschap van
elk van onze gewesten.
Een dergelijke conceptie leunt trouwens beter aan
bij onze hervormde instellingen. Zoals u weet,
bepaalt de wet van 21 juli 1971, die de toepassing
van artikel 59bis van de Grondwet regelt, dat het
toerisme tot de culturele aangelegenheden
behoort, en bijgevolg onder de culturele autonomie
valt en tot de uitsluitende bevoegdheid van de cul-
tuurraden behoort.
Op basis daarvan wordt de begroting 1975 voor het
eerst gesplitst. Thans werken wij aan een reorga-
nisatie en een aan die nieuwe realiteit aangepaste
structuur voor het Commissariaat-generaal voor
Toerisme. Dit commissariaat zal eveneens worden
gesplitst in een autonome Nederlandse dienst en
een autonome Franse dienst.
Het lijkt mij aangewezen dat de Commissaris-
generaal voor Toerisme belast blijft met de coördi-
natie van de activiteiten van die diensten. Hij zou
ook verantwoordelijk blijven voor de propaganda
en de public relations in het buitenland.

eigen identiteit van onze cultuurgemeenschappen
kunnen worden afgestemd, zonder dat dit aanlei-
ding tot ongezonde rivàliteit geeft. Het aantrekken
van zoveel mogelijk buitenlandse toeristen naar
ons land moet immers het uiteindelijke streefdoel
blijven.
Wat goed is voor de beide gemeenschappen die in
dit land wonen, en ook voor de Duitstalige
gemeenschap, is goed voor het land zelf.
In de ontvangst van de toeristen speelt ook de
hotelsector een belangrijke rol. Op dit ogenblik
stellen wij vast, dat er in verhouding te veel hotels
van eerste rang en te weinig goed uitgeruste, com-
fortabele hotels van tweede rang zijn. Een herstel
van dit gebrek aan evenwicht lijkt mij ten spoedig-
ste aangewezen. Ik zal niet nalaten u in te lichten
over de voorstellen, waaraan thans wordt gewerkt.
Wij bestuderen op Benelux-niveau een classificatie
voor de hotel- en restaurantbedrijven. Het is
namelijk de bedoeling om tegen het toeristische
seizoen 1976 te komen tot gemeenschappelijke
classifìcatienormen voor België, Nederland en
Luxemburg.
Voor de modernisering van gezinshotelbedrijven
heb ik beslist het toekennen van premies uit te
breiden tot de werken die het geheel van de instel-
lingen aangenamer en aantrekkelijker maken voor
het verblijf van de gasten. Tot dusver werden
alleen maar tegemoetkomingen verleend voor
modernisering van de ,,nachtverblijven”.
Wij streven er verder naar tegen het volgende toe-
ristische seizoen klaar te zijn met een classificatie
voor de kampeerterreinen. De kampeerterreinen
zullen krachtens de kampeerwet van 30 april 1970
in vier categorieëen worden onderverdeeld naarge-
lang van de voorwaarden, waaraan zij op het stuk
van hygiëne, rust, veiligheid en gezonde ligging
beantwoorden.
Alle kampeerterreinen worden momenteel door de
inspecteurs van het Commissariaat-generaal voor
Toerisme bezocht ten einde elke categorie een aan-
tal sterren te kunnen toewijzen. De definitieve re-
glementeringen die uit de vermelde kampeerwet
voortvloeien zullen nog vóór het toeristische
zomerseizoen van dit jaar verschijnen. Daarover
wordt momenteel met de ministeries, waaronder
de Ruimtelijke Ordening ressorteert, onderhan-
deld.
De statistieken tonen aan, dat de Belgische, Franse
en Duitse toeristen hun vakantieperiode in ons
land bij voorkeur op een appartement doorbren-
gen. Ook villa’s en bungalows zijn in trek. Regel-
matig maakt men mij attent op bepaalde misbrui-
ken in die sector. Om dat te verhelpen moeten wij
ook hier snel naar-een statuut, dat zowel de belan-
gen van de huurders als van de eigenaars, veilig
stelt. Dit moet gebeuren in samenwerking met de
verbruikers- en beroepsverenigingen.

Wel zou die toeristische propaganda voor België in Het toerisme dient verder een meer uitgesproken
het buitenland, meer dan in het verleden, op de sociale inslag te krijgen door de toeristische infra-
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structuur en activiteiten meer af te stemmen op en
toegankelijk te maken voor de jeugd, de arbeiders,
de bejaarden en de gehandicapten.
60% van de Belgen - en dit moet ons toch doen
nadenken - gaat nog steeds niet met vakantie,
hoewel de vierde week vakantie verworven is en
iedereen bijgevolg één twaalfde van zijn actief
leven aan vakantie zal kunnen besteden. Het vol-
staat echter niet iedereen voldoende vrije tijd en
financiële middelen ter beschikking te stellen. Dit
sociaal beleid moet gekoppeld worden aan een toe-
ristische infrastructuur en een organisatie, die
zoveel mogelijk mensen de kans bieden vakantie
te nemen. De aandacht moet daarbij zeker naar de
minstbedeelden in onze maatschappij gaan. Ook
het gezins- en jeugdtoerisme moet worden gesti-
muleerd.
Een eerste initiatief, dat ik in dat verband geno-
men heb is de aanpassing van de subsidiëringsnor-
men voor de bouw van nieuwe vakantiehuizen.
Dit initiatief is nog te schuchter, maar het wijst op
de richting die wij uitgaan.
Voor instellingen met een gezinskarakter werd de
tussenkomst opgetrokken van 77 000 F naar
150 000 F per bed, en voor de jeugdvakantieinrich-
tingen van 55 000 F naar 135 000 F. Daarmee zal
een meeruitgave van 40 miljoen F gepaard gaan.
Samen met de Hoge Raad voor Sociaal Toerisme
zijn wij op zoek naar nieuwe mogelijkheden en ini-
tiatieven om het ,,toerisme voor allen” waar te
maken. Zo wordt er gedacht aan een voorstel tot
oprichting van sociale campings.
Een groot aantal vakantiecentra zijn niet uitgerust
om bejaarden, gehandicapten en chronisch zieken
op te vangen. Alle aanpassingswerken ten bate van
die personen zullen voortaan ook voor toelagen in
aanmerking komen. In Brussel zal een jeugdhotel
worden gebouwd. Voor de jeugdherbergen zoeken
wij naar een nieuwe formule, met de bedoeling om
de jeugdherbergen ook voor activiteiten buiten de
vakantieperiode in te richten en open te stellen.
Tegen de achtergrond van een meer op het sociaal
toerisme gericht beleid moet ook mijn streven wor-

den gezien om het ééndags- en weekendtoerisme
aan te moedigen.
Het toerisme, hoe economisch beiangrijk het ook
zij, is tevens een vorm van actieve vrijetijdsbeste-
ding. Vandaar dat het op de persoonlijke ontwik-
keling en de menselijke verrijking moet worden
gericht. In een te gesofisticeerd toerisme dreigt die
humane inhoud verloren te gaan.
Toerisme kan en moet mijns inziens ook de cultu-
rele begeleiding van de vakantiegangers verzorgen.
Zijn structuur en organisatie moet daarop worden
afgestemd. Ik zal er mij in ieder geval voor inspan-
nen om het toerisme ook een culturele dimensie te
geven, opdat het voor de mens aantrekkelijker en
meer verrijkend zou worden.
Met het toerisme kan ook worden ingespeeld, op
de verzuchtingen naar het behoud en de bescher-

ming van ons historisch, cultureel en landschappe-
lijk leefmilieu. Het afbraak- en vernietigingsproces
tegengaan is geen doel op zichzelf. Het bewaarde
en beschermde patrimonium dient ook voor de
toerist te worden opengesteld.
U weet hoe ik als Minister van Cultuur voortdu-
rend heb gepleit voor de bescherming van onze
landschappen en monumenten en dat ik er tevens
voor waarschuwde dat wij niet de sclerose in de
hand zouden werken. Ik krijg nu de kans als
Minister tot wiens bevoegdheid Toerisme behoort
om de landschappen en monumenten te ontsluiten
voor de mens.
In dit kader werken wij intens mee aan het door
de Raad van Europa genomen initiatief om 1975
uit te roepen tot het ,,Europees jaar van het bouw-
kundig erfgoed”. Onder de slogan ,,Een toekomst
voor ons verleden” zal een intensieve voorlich-
tings- en sensibilisatiecampagne worden gevoerd.
Wij hebben inderdaad de jongste twintig jaar meer
vernietigd dan gedurende de twee wereldoorlogen.
Het Commissariaat-generaal voor Toerisme heeft
zopas de campagne ,,Kathedralen en Stadhuizen
1975” gelanceerd. Die campagne is onze bijdrage
tot het ,,Europees jaar van het bouwkundig erf-
goed”. Tevens werd de documentaire film Schat-
ten van Steen en Goud” gedraaid. Die zal in België
en het buitenland in zes verschillende talen wor-
den verspreid. Met die actie zal de schijnwerper
worden gericht op zowat 200 kerken, stadhuizen
en belforten in België.
In mijn beleid inzake toerisme wordt ook aandacht
geschonken aan de verruiming van de recreatieve
mogelijkheden. Als Minister van Cultuur heb ik
destijds al een plan laten opstellen om de door
zandwinning ontstane waterplassen zoveel moge-
lijk om te bouwen tot vijvers voor roei-, zeil-, hen-
gel- en waterskisport.
Met openbare werken bespreken wij thans de
mogelijkheid om parkeerplaatsen aan te leggen aan
de rand van een aantal bossen die wij voor het
publiek toegankelijk willen maken. Daar hoort
uiteraard ook de aanleg bij van wandelpaden, het
plaatsen van bewegwijzering, schuilplaatsen en
rustbanken.
Op mijn verzoek maakt de N.M.B.S. een inventaris
op van de niet meer gebruikte spoorwegverbindin-
gen. De meeste kunnen wellicht worden omge-
bouwd tot wandel-, fiets- en ruiterpaden. Het suc-
ces van de groene vakantieoorden, de vakantie op
de boerderij, het ruitertoerisme en andere op lan-
delijke vakantie afgestemde experimenten tonen
aan dat wij in die richting moeten voortwerken.
Ik ben er evenwel van overtuigd, dat een deel van
onze inspanningen om het toerisme de zopas
geschetste inhoud te geven niet de vruchten zal
afwerpen die wij ervan verwachten, indien wij er
niet in slagen een oplossing te vinden voor het nu
al jarenlang aanslepende probleem van de vakan-
tiespreiding.
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Het jaarlijks terugkerende automatisme, waarbij
iedereen in dezelfde periode, langs dezelfde wegen
naar dezelfde plaatsen trekt, zouden wij moeten
doorbreken. Het toerisme moet in de ruimte en de
tijd worden gespreid om het humaner te kunnen
maken.
Voor een groot aantal toeristen komt vakantie neer
op een rush naar wat Jacques de Chalendar in zijn
boek ,,Prendre le temps de vivre” zo kenschetsend
,,la grande fete collective au soleil” noemt.
Ik zou bijna durven zeggen dat het ,,la grande
hystérie collective” is. Iedereen op hetzelfde ogen-
blik en op dezelfde plaats.
Die jaarlijkse volksverhuizing komt erop neer dat
het jachtige en zenuwachtige levensritme van alle
dagen in de maanden juli en augustus van de ste-
den naar de vakantiecentra wordt verlegd. Voor
vele toeristen is de vakantieperiode een inspan-
ning, daar waar het een ontspanning zou moeten
zijn. En helaas keren sommige toeristen van die
uitputtende en vaak helse rit naar de zon en de
stranden niet meer terug. Tragisch veel mensen
komen tijdens de vakantiedagen om het leven op
de druk bereden wegen naar de vakantiecentra.
Zopas heb ik een ministerieel comité onder mijn
voorzitterschap geïnstalleerd, dat ermee belast is
om nog vóór deze zomer na te gaan of de glijdende
werktijden in de openbare sector kunnen worden
ingevoerd. De toepassing van dit systeem, waar-
mee men in landen als West-Duitsland, Zwitser-
land en Frankrijk zoveel succes heeft dat de
betrokken werknemers niet meer naar het vroegere
systeem willen terugkeren, zou ongetwijfeld ook
bij ons het ééndags- en weekendtoerisme in be-
langrijke mate kunnen stimuleren.
Het ligt nu ook in mijn bedoeling het probleem
van de vakantiespreiding opnieuw in te leiden met
de vaste bedoeling tot een conclusie te komen in
een ministeriële werkgroep, en de dialoog erover
met de patroons, de zelfstandigen en de vakbon-
den opnieuw op gang te brengen. Dit in zeer nauw
overleg met de eerste betrokkenen, namelijk mijn
collega’s van Nationale Opvoeding. Tegen eind
1975 zou men mijns inziens tot conclusies moeten
komen.
De nadelen van een niet-gespreide vakantie zijn
veelvuldig. Ter illustratie kan ik verwijzen naar de
bevindingen van de Westvlaamse Economische
Raad. In de toeristische gebieden kust, Maas en
Ardennen maken de twee maanden van het hoog-
seizoen ruim 60% van de logeernachten uit. Die
sterke concentratie van de vakantie betekent voor
de logiesverstrekkende sector een veel te hoge
afschrijvingskost per prestatie. Dit stelt meteen het
probleem van de rendabiliteit. Uit de huidige toe-
stand resulteert een onderbenutting van de inves-
teringen en de veel te koge kostprijs die daaraan
verbonden is voor degenen die vakantie moeten
nemen. Het is mijn diepste overtuiging dat, indien
de operatie ,,toerisme voor allen” wil slagen wij tot

de vakantiespreiding moeten overgaan.
Een ander nadelig effect is, volgens de W.E.R.,.dat
uiteindelijk de toerist als verbruiker de rekening
betaalt in de vorm van hoge prijzen, overdreven
drukte, verkeerscongestie en minder service. Ook
voor het openbaar vervoer stelt zich het probleem
van een grote concentratie van verbruikers binnen
een beperkte periode. ,,Indien er geen spreiding
van de vakanties komt, is er maar één enkel alter-
natief: hoge seizoenprijzen, overbezetting in een
beperkte periode en massale subsidiëring van de
toeristische sector,” aldus de W.E.R. Ik ben het
met die conclusie eens.
Ik zou het reeds als een belangrijke verworven-
heid beschouwen, indien wij er zouden in slagen
de vakantieperiode over vier maanden te spreiden
voor de gezinnen zonder kinderen, of met kinde-
ren die nog niet schoolplichtig zijn.
Ik stel vast dat het in andere landen mogelijk is bij
voorbeeld in Duitsland waar er een beurtregeling is
ontstaan in de verschillende Länder. Aan de Bel-
gische kust en in de Ardennen zijn er tijdens de
maand september een groot aantal bezoekers
geweest uit Duitsland omdat in die periode het
Rijnland en Westfalen met vakantie waren. Indien
dit in Duitsland kan - het gebeurt trouwens ook
in Zwitserland - moet het ook mogelijk zijn dit in
België te realiseren.
Ik doe op de leden van de Cultuurraad een beroep
opdat zij deze idee mede zouden helpen promove-
ren.
Verder zal het volgens mij ook aanbeveling verdie-
nen indien deze vierde week vakantie zou worden
losgemaakt van de jaarlijkse vakantietijd.
Tot daar deze inleiding. Ik hoop dat wij een zeer
constructief debat zullen kunnen voeren. Ik ben
alvast dankbaar voor uw aandacht. (Applaus op de
banken van de meerderheid).

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De Voorzitter : Ik stel voor dat wij met het akkoord
van de Minister van Verkeerswezen dit debat zou-
den onderbreken en de vraag om uitleg van de
heer Boel tot de Minister van Nationale Opvoeding
zouden horen.
Geen bezwaar? (Neen)
Aldus is besloten.

VRAAG OM UITLEG (R.v.O. art. 49) van de
heer H. Boel tot de Minister van Nationale Opvoe-
ding over de mogelijkheid tot erkenning van het
Rijksinstituut voor Toneel- en Cultuurspreiding
als instelling voor hoger onderwijs van het lange
type en het toekennen van een licentiaatsdiploma
aan de studenten van de ASafdeling.
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De Voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Boel tot de Minister van Nationale
Opvoeding over de mogelijkheid tot erkenning
van het Rijksinstituut voor Toneel- en Cultuur-
spreiding als instelling voor Hoger Onderwijs van
het lange type en het toekennen van een licenci-
aatsdiploma aan de studenten van de A-5-afde-
ling.
Op deze vraag om uitleg zal worden geantwoord
door Minister Vandekerckhove ter vervanging van
Minister De Croo, die de Belgisch-Nederlandse
Ministerconferentie in Den Haag moet bijwonen.
De heer Boel heeft het woord.

De heer H. Boel (op  het spreekgestoelte): Mijnheer
de Voorzitter, heren Ministers, geachte Collega’s,
in het koninklijk besluit van 14 november 1962
betreffende de rangschikking van inrichtingen en
afdelingen van het hoger technisch onderwijs
wordt het volgende onderscheid gemaakt :
a. inrichtingen en afdelingen gerangschikt in de

derde graad en die een diploma afleveren,
beschermd door artikel 1, III, a, van de wet van
11 september 1933 op de bescherming van de
titels van het hoger onderwijs, gewijzigd door
de wetten van 6 maart 1940 en 9 april 1965;

b. inrichtingen en afdelingen gerangschikt in de
derde graad en die geen diploma afleveren
beschermd door de sub a vermelde wet.

De toestand van deze twee soorten inrichtingen en
afdelingen van de derde graad wordt verder gere-
geld door de wet van 7 juli 1970 betreffende de
algemene structuur van het hoger technisch
onderwijs.
- Artikel 4, § 1 en $2, van deze wet bepaalt dat

inrichtingen en afdelingen van het hoger tech-
nisch onderwijs, gerangschikt volgens hoger
geciteerd koninklijk besluit in de derde graad
en die een volgens boven geciteerde wet
beschermd diploma afleveren, voortaan erkend
worden als behorende tot het hoger onderwijs
van het lange type.

- Artikel 16 van deze wet heeft betrekking op de
inrichtingen en afdelingen van het hoger tech-
nisch onderwijs, eveneens gerangschikt vol-
gens boven geciteerd koninklijk besluit in de
derde graad, maar die geen diploma afleveren
beschermd door boven geciteerde wet.

Wat zegt artikel 16 betreffende deze inrichtingen?
Artikel 16 zegt dat de structuur van het hoger
technisch onderwijs in drie graden, zoals vastge-
steld bij artikel 3 van het koninklijk besluit van 14
november 1962, opgeheven wordt.
Artikel 16 bepaalt verder dat een latere wet de toe-
stand zal regelen van de inrichtingen en afdelingen
HTO, die geen beschermd diploma afleveren.
Dit betekent dat artikel 16 van de wet van 7 juli
1970 aan de wetgever de mogelijkheid biedt om

het Rijksinstituut voor Toneel- en Cultuursprei-
ding te erkennen als instelling voor hoger onder-
wijs van het lange type.
Samen met de leerkrachten en de studenten van
het instituut betreuren wij ten zeerste dat deze wet
nog steeds op zich laat wachten.
Immers, met de huidige diploma’s kunnen de
afgestudeerden van het R.I.T.C.S. niet deelnemen
aan de examens van het niveau 1, zelfs niet aan
,deze in verband met de cultuurspreidingstechnie-
ken, waarvoor ze in het bijzonder werden opgeleid.
Daartegenover staat dat de degelijkheid van de
opleiding in feite erkend wordt. Zo bij voorbeeld
aanvaardt de BRT, die toch een instelling is van
openbaar nut, afgestudeerden van het R.I.T.C.S.
voor functies die normaal een licentiaatsdiploma
vereisen.
Ter illustratie kan hierbij het resultaat van een
wervingsexamen voor BRT-journalisten aange-
haald: drie van de acht geslaagde kandidaten
waren gediplomeerden van het R.I.T.C.S. namelijk
de heren Adriaensens, Waterloos en Swillen.
Daarentegen slaagde geen enkele kandidaat van de
afdeling pers en communicatie van de universiteit.
Terloops kan ook nog worden vermeld dat op het
internationaal vlak de instituten die het equivalent
zijn van het R.I.T.C.S., op een universitair niveau
staan en bijgevolg universitaire diploma’s uitrei-
ken.
Een ander typisch voorbeeld van afremming
van toekomstmogelijkheden vindt men in het
koninklijk besluit van 9 maart 1973 tot wijziging
van het koninklijk besluit van 2 oktober 1971  hou-
dende het statuut van het Rijkspersoneel. In dit
koninklijk besluit wordt het R.I.T.C.S. niet ver-
meld bij de instellingen van niveau 1. Een aantal
derde-graadscholen of ASscholen,  onder meer het
Hoger Instituut voor Vertalers en Tolken, worden
bij wijze van maatregel echter wel gerangschikt in
niveau 1.
Het onlogische van deze situatie blijkt nog dui-
delijker uit een andere bepaling van voormeld
koninklijk besluit, namelijk deze waarbij gezegd
wordt dat tot niveau 2 worden toegelaten, de
getuigschriften van 2 jaar studie in een hogere
technische school van de derde graad, categorie 5.
Dit betekent met andere woorden dat de houder
van een getuigschrift van twee jaar studie aan het
R.I.T.C.S. toegelaten wordt tot niveau 2, terwijl de
houder van een getuigschrift van 4 jaar studie aan
dezelfde instelling niet toegelaten wordt tot
niveau 1.
Deze situatie wordt nog onbegrijpelijker wanneer
men vaststelt dat op een aantal andere gebieden
het R.I.T.C.S. een duidelijke overeenkomst ver-
toont met instellingen voor hoger onderwijs van
het lange type, namelijk :

1. inzake vereiste diploma’s van het personeel is
het R.I.T.C.S. duidelijk gelijkgesteld met
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2.

3.

4.

andere inrichtingen die wel in niveau 1 van het
openbaar ambt voorkomen.
het R.I.T.C.S. komt aan een gemiddelde van 25
lesuren per week, terwijl volgens het koninklijk
besluit van 14.11.1962 het wekelijks minimum
aantal lesuren voor inrichtingen van het lange
type slechts op 18 uren wordt bepaald.
de opleidingsvorm van het lange type is van
universitair niveau en bestaat derhalve, zoals in
het R.I.T.C.S., uit 2 cycli van 2 jaar.
de toelatingsvoorwaarden van het R.I.T.C.S.
zijn dezelfde als voor de universiteit, namelijk:
- een gehomologeerd getuigschrift van het

hoger secundair middelbaar onderwijs of
een gehomologeerd diploma van het hoger
secundair technisch onderwijs ;

- de maturiteitsproef ;
- deelgenomen hebben aan een voorafgaande

testproef.

Dit alles wijst erop, Mijnheer de Minister, dat het
Rijksinstituut voor Toneel- en Cultuurspreiding in
alle opzichten de voorwaarden vervult om erkend
te worden als inrichting voor hoger onderwijs van
het lange type.
Bovendien is, zoals boven vermeld, de wettelijke
basis van deze erkenning vastgelegd in de wet van
7 juli 1970 betreffende de algemene structuur van
het hoger technisch onderwijs.
Mijnheer de Minister, indien u het mij toestaat,
zou ik hieraan nog willen toevoegen, - want dit
is nog veel erger, - dat er een gelijkaardig
Franstalig instituut bestaat dat in hetzelfde
gebouw is gevestigd. Sinds vier jaar worden de
docenten in dat Franstalige instituut betaald vol-
gens selectie, met andere woorden, het Franstalige
instituut wordt op niveau 1 gelijkgeschakeld, het
Nederlandstalige instituut niet, hetgeen werkelijk
een discriminatie inhoudt tussen de twee taalgroe-
pen.
Ik meen dan ook terecht te mogen aandringen,
namens de leerkrachten, de studenten en de
ouders van de studenten, opdat u zo spoedig
mogelijk de passende maatregelen hiertoe zoudt
treffen.

De Voorzitter: De Minister heeft het woord.

De heer Vandekerckhove, Minister voor de Her-
vorming der Instellingen (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, Dames en Heren, mijn col-
lega, de heer De Croo, is op de Belgisch-Neder-
landse Ministerconferentie te ‘s-Gravenhage en
heeft mij gevraagd hem te willen verontschuldigen.
Tevens sprak ik met hem af dat ik zijn antwoord op
de vraag van de geachte heer Boel zou mededelen.
De door het geachte Lid gestelde vraag heeft
betrekking enerzijds op de erkenning van het
Rijksinstituut voor Toneel- en Cultuurspreiding

als instelling voor hoger onderwijs van het lange
type en anderzijds de uitreiking van het licentiaats-
diploma aan de afgestudeerden van deze inrich-
ting.
Het zal het geachte Lid zonder twijfel niet ontgaan
zijn dat zijn twee vragen deel uitmaken van een
groter geheel, met name de herwaardering van
deze instelling in het bijzonder en die van het
hoger onderwijs in het algemeen.
Aangezien in de vraag van de heer Boel enkele
onnauwkeurigheden van reglementaire aard zijn
geslopen, lijkt het mij aangewezen in het kort het
ontstaan en de evolutie te schetsen van de proble-
men die rond deze instelling zijn gerezen.
Bij een koninklijk besluit van 11 december 1961
(Belgisch Staatsblad van 30 december 1961) werd
een Nederlandstalig instituut voor de techniek van
de massacommunicatiemiddelen te Brussel opge-
richt. Het koninklijk besluit van 27 april 1962 (Bel-
gisch Staatsblad van 4 september 1962) heeft ener-
zijds aan voormelde instelling de benaming
,,Hoger Rijkstechnisch Instituut voor Toneel en
Cultuurspreiding” toegekend en anderzijds de
scholen bepaald die dit instituut mag omvatten,
met name een hogere technische school van de 3e
graad en een hogere technische school van de le
graad.
Eerst met het koninklijk besluit van 15 april 1965
(Belgisch Staatsblad van 20 mei 1965) werd een
regeling uitgewerkt houdende organisatie in de
derde graad van het hoger technisch onderwijs van
de studiën ter verkrijging van het diploma voor
cultuurspreidingstechnieken.
Er weze opgemerkt dat voormeld besluit werd
getroffen niet alleen in het raam van de gecoördi-
neerde wetten op het technisch onderwijs maar
eveneens bij toepassing van het koninklijk besluit
van 14 november 1962 (Belgisch Staatsblad van 23
november 1962) houdende algemene regeling van
de studiën in het Hoger Technisch Onderwijs.
Volgens artikel 3 van voormeld besluit kon het
hoger technisch onderwijs van de 3e graad alleen
de afdelingen omvatten die leiden tot de titel van
handelsingenieur of tot die van licentiaat in de
handelswetenschappen. Doch de afdelingen die
leiden tot andere titels, die het voorwerp uitmaken
van een reglement door de Koning bepaald kon-
den eveneens worden gerangschikt in het hoger
technisch onderwijs van de derde graad.
Het is in het raam van‘ deze bepaling dat het
koninklijk besluit van 15 april 1965 is tot stand
gekomen.
Hieruit volgt dat het de uitvoerende macht op dat
ogenblik niet mogelijk was bij het uitvaardigen
van het besluit van 15 april 1965 de titel van licen-
tiaat toe te kennen aan de afgestudeerden van het
R.I.T.C.S.
Met de wet van 7 juli 1970 (Belgisch Staatblad van
12 september 1970) houdende algemene structuur
van het hoger onderwijs worden alle afdelingen die
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behoren tot het hoger technisch onderwijs van de
le en van de 3e graad respectievelijk in het hoger
onderwijs van het korte typeén van het lange type
gerangschikt.
Bij de behandeling van het wetsontwerp op het
hoger onderwijs bleek echter dat voor bepaalde
afdelingen, onder meer technisch ingenieur, archi-
tecten en cultuurspreidingstechnieken een afzon-
derlijk grondig onderzoek vereist was hetzij
omwille van het feit dat de bestaande structuur
niet paste in het voorgestelde kader, hetzij omwille
van de eigen aard en inhoud van de studiën.
Dit is de reden waarom de wetgever voor de afde-
lingen van de tweede graad (technisch ingenieur
en architecten) en voor de afdelingen die geen door
de wet van 11 september 1963 beschermd diploma
uitreikten, als overgangsmaatregel de bij het
koninklijk besluit van 14 november 1962 ver-
leende structuur behield.
Het geachte Lid zal ongetwijfeld beamen dat
inzake belangrijke problemen, als die welke hij aan
de orde stelt, geen overhaaste beslissingen mogen
worden genomen.
De ervaringen die door alle verantwoordelijke
instanties gedurende bijna vijf jaar werden opge-
daan, moeten er thans toe bijdragen de hele pro-
blematiek van het hoger onderwijs te ,,herden-
ken”. Het zou geen verstandige beslissing zijn om
thans reeds, los van de andere aspecten die hier-
mede verband houden, vooruit te lopen op de
opties die zullen moeten worden genomen.
Het is binnen het raam van dit algemeen onder-
zoek dat thans aan de gang is, dat de toekomstige
structuur en finaliteit van het R.I.T.C.S, aan bod
zal moeten komen.

De Voorzitter: incident is gesloten.

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME van de
heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen -
108 (1974-1975) - nr. 1.

Bespreking van de Regeringsmededeling

De Voorzitter : Dames en Heren, wij beginnen het
debat over de beleidsnota inzake toerisme van de
Minister van Verkeerswezen.
De heer Content heeft het woord.

De heer W. Content (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mijnheer de Minister, geachte
Collega’s, de beleidsnota en de uiteenzetting van
de heer Minister nopens het toerisme illustreren
duidelijk het belang van deze tweede nijverheid in
ons land.
De heer Minister geeft zelf toe dat 1 Belg op 8 voor
het toerisme werkt. U zegt, mijnheer de Minister,
dat wij zoveel mogelijk buitenlandse toeristen

moeten aantrekken om onze betalingsbalans in
evenwicht te krijgen, met andere woorden wil dit
zeggen dat er door de toeristen meer uitgegeven
wordt in het buitenland dan in het binnenland.
Hoe wij dat praktisch kunnen doen, zegt u er niet
bij.
Mag ik mij veroorloven enkele suggesties te doen
en onverklaarbare toestanden in het licht te stel-
len.
Ik heb enkele voorstellen.
Een grondige ontleding van onze toeristische nij-
verheid leert ons dat het bij eenieder begint door
te dringen dat, willen wij competitief werken
tegenover het buitenland, wij al onze krachten zul-
len moeten inspannen om een nieuw gelaat te
geven aan ons toerisme.
In het belang van werknemers zowel als voor
werkgevers, wier vooruitgang of achteruitgang
innig met elkaar zijn verbonden, moet er iets
ondernomen worden. Met drie feiten moet men
rekening houden :
- het verschuiven van de toeristische mogelijk-

heden in eigen land;
- de aantrekkingskracht van buitenlandse reizen

(zon en goedkoopte) ;
- de achteruitgang van onze toeristische infra-

structuur.
De toeristische mogelijkheden in eigen land zijn
enorm verschillend met die vóór de oorlog. De
aanleg van nieuwe autowegen, de verhoging van
het aantal autobezitters, de verlenging van de
vakanties, de aantrekkingskracht van buitenlandse
reizen, de cultus van de zon... doen nieuwe verlan-
gens ontstaan bij de toeristen. Wij kunnen die
indelen als volgt:
1. De ééndagstoerist : die neemt zijn auto naar de

kust of de Ardennen indien het mooi weer is.
Bij slecht weer is dit een verloren klant. Voor
deze klant moeten wij geen toeristische hotelin-
frastructuur maken maar moeten wij een beleid
voeren om ter zake nieuwe aantrekkingsmoge-
lij kheden te scheppen.

2. De toerist voor een klein weekend: twee
dagen, met één overnachting. Hangt ook af van
de weersgesteldheid. Vakantiegangers met een
klein en middelmatig inkomen zijn de grootste
genieters van dergelijke ontspanning.

3. De toerist voor een verlengd weekend: vooral
te vinden bij de hoge inkomens, niet alleen bij
de middenstand maar ook bij de ambtenaren
van de hoogste kategorie. Deze mensen hebben
de gelegenheid vrijdags te vertrekken en ‘s
maandags terug te komen, wat drie overnacht-
ingen betekent.

4. De volgende soort vakantiegangers die wij in
het toerisme vinden zijn degenen die na een
vakantie in het buitenland, echte gezondheid
aan onze kust of de ardennen komen opdoen.
Hun drie weken vakantie delen zij dan in in
twee weken buitenland en één week kust.
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5. In de laatste categorie zijn de trouwe bezoekers
ondergebracht die telkenjare onze kust bevol-
ken. Zij komen voor veertien dagen, één
maand en sommigen zelfs voor twee maanden.
De enen verblijven bij voorkeur in een appar-
tement en voor anderen is de camping hun
enige woongelegenheid.

tionals vindt men vooral in de hogere hotelle-
- I

Als wij het voorgaande onderzoeken dan zien we
in dat onze infrastructuur ontoereikend is om al
deze soorten vakantiegangers naar behoren te kun-
nen ontvangen. Blind staan tegenover dit prob-
leem is een zeer slechte dienst bewijzen aan ons
toerisme. Het is hoog tijd om het roer om te wer-
pen.
Want wij kunnen, wat de hele toeristische nijver-
heid betreft het volgende vaststellen:
- onze hotelaccommodatie is verouderd (kleine

uitzonderingen)

- &nnen wij niet, zoals in het buitenland de
aanvraag voor prijsverhoging automatisch laten
doorgaan en dit voor de horecasektor met een
zakencijfer van minder dan 5 miljoen ? Dit zou
onze horecasector vooreerst in de gelegenheid
stellen competitief te werken en ten tweede aan
uitbreiding en modernisering te doen met een
gedeelte van hun eigen geldmiddelen.

- Is het logisch dat de toeristen die bestellen in
het binnenland onderhevig zijn aan de B.T.W.
van 6% en de bestellingen in het buitenland
daarvan ontlast zijn?

- onze pensionuitrusting moet dringend worden
herzien ;

- en hoe zeer het ook pijn doet aan de vele men
sen die hun kleine inkomsten trachten te ver-
hogen door een paar appartementjes te verhu-
ren, toch moeten wij vaststellen dat vele van
deze verhuringsmogelij kheden te lijden hebben
door het gebrek aan moderne inrichting.

Dit is de huidige toestand. Laat mij nu toe enkele
suggesties naar voren te brengen:
1. vanwege de regering een nog grotere inbreng in

onze toeristische aangelegenheden door het
opdrijven van tegemoetkomingen bij nieuw-
bouw, modernisering, aanpassing van de toe-
ristische infrastructuur. Dergelijke taken kun-
nen noch de gemeentebesturen noch de parti-
culiere sector aan zonder een algemene hulp
vanwege de regering ;

- Is het te verantwoorden dat sommige vakantie-
huizen oneerlijke concurrentie beoefenen door
het organiseren van banketten van particulie-
ren die niet zijn aangesloten bij de organisatie
waartoe het vakantiehuis behoort ? Ik kan u
daar voorbeelden van geven.

- Waarom mogen private clubs alkoholische
dranken schenken en de gewone horecasector
niet ?

- Waarom zo’n grote subsidies geven aan multi-
nationals - zoals ik daareven aanhaalde - en
waarom niet overgaan tot een quotering van de
hotelnijverheid ?

2. reclame maken voor de gezondheid die men
kan opdoen aan de kust door de gunstige
invloed van de zee en het klimaat op de
lichaamsgesteldheid van de mens op de voor-
grond te plaatsen; door de Ardennen aan te
prijzen met evenwaardige attracties als de bui-
tenlandse concurrerende toeristische centra ;
door de kunststeden - en ik denk aan Brugge,
Gent enz. - nog meer in de schijnwerpers te
zetten ;

- Waarom geen grote financiële inspanning leve-
ren in onze buurlanden - Duitsland, Enge-
land, Frankrijk - door een meer intensieve
toeristische propaganda? Ik denk, mijnheer de
Minister, dat het beter ware deze propaganda te
voeren in de ons omringende landen omdat de
mensen daar meer in aanmerking komen om
naar onze kust en onze Ardennen te komen
dan die in Amerika, Canada en zo meer, waar
ook geld aan propaganda uitgegeven wordt. Het
meeste geld daarvoor zou moeten gaan naar de
ons omringende landen.

- Ten slotte, waarom tot geen vakantiespreiding

3. ontspanningsmogelijkheden scheppen waar-
door nieuwe attraktiepunten aan onze kust
worden geschapen, zoals : recreatiezones, hoe-
vetoerisme, in het leven roepen van centra van
ontspanning, aktiveren van sociaal toerisme, en
ik meen te weten dat dit ook voor de Ardennen
een noodzaak betekent.

overgaan op basis van de gewesten ?
Ziehier een nog zeer onvolledig overzicht dat in
het geheel geen beleidsnota is vanwege de B.S.P.
Zij zal op tijd en stond een alternatief voorstellen
inzake haar visie op het toeristisch gebied. (Applaus
bij de leden van de socialistische fractie)
De Voorzitter: De heer Bode heeft het woord.

Dienaangaande stelt men, terecht geloof ik, een
heleboel vragen.

De heer M. Bode (op het spreekgestoelte): Mijnheer
de Voorzitter, mijnheer de Minister, waarde Col-
lega’s, ik vind het een zeer goed idee dat de
Minister van Verkeer en Toerisme een nota heeft
voorgelegd aan de Cultuurraad, waarin hij een
aantal beleidsopties inzake toerisme heeft voorge-
houden.

- Is het niet beter te investeren in eigen bodem, Ingevolge de verhoogde volkswelvaart en de aan-
aan eigen bevolking wetende dat de gewonnen passing van het maatschappelijk leven is de toeri-
winsten in eigen -land blijven, dan ‘de ,,multi- stische bedrijvigheid in de laatste jaren uitgegroeid
nationals” aan te trekken, met de gevolgen die tot een zeer belangrijke en voorname economische
wij stilaan beginnen te zien. En deze multina- activiteit.
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Het moet worden onderstreept dat zich in deze
sector een dubbel verschijnsel voordoet: het grote
en stijgende aantal mensen die als verbruikers in
het kader van de vrije tijd recht hebben en krijgen
op een gezonde ontspanning, zowel individueel als
in gezinsverband, en anderzijds groeit met de dag
het aantal tewerkgestelden, die trachten door en in
de toeristische activiteit zich een bestaan te verze-
keren. En door het feit dat het toerisme met alle
aanverwante bedrijvigheden uitgegroeid is tot een
zeer sterke economische activiteit, is het des te
noodzakelijker vanuit tewerkstellingsoverwegin-
gen een aantal opties te nemen die deze opgang
nog kunnen verbeteren en doordrijven.
Ik zou dan ook in dit kort betoog, mijnheer de
Minister, enkele fundamentele bedenkingen willen
maken die aan de basis zouden moeten liggen van
een vooruitstrevend toeristisch beleid.
Naar mijn oordeel moet er een duidelijk onder-
scheid worden gemaakt, zowel inzake visie als
inzake beleid, tussen recreatie en toerisme.
Wat verstaan wij - want als men spreekt over
begrippen, moet men zeker weten wat wij inhou-
delijk daaronder verstaan - onder recreatie?
Het is die vrijetijdsbesteding, die ontspanning, die
men doorbrengt, meestal in eigen streek of in
eigen omgeving, het zogezegde ééndagstoerisme,
dat uiteraard - en ik ontken het niet - zeer
belangrijk en zeer verrijkend en zeer ontspannend
is. Anderzijds beschouw ik het toerisme als het rei-
zen op langere afstand en voor een langere duur,
het nemen van ontspanning in een bepaald toeris-
tisch oord of in een bepaalde toeristische omge-
ving.
Het is belangrijk dit onderscheid te maken omdat
ook daaruit de beleidsvisies en de verantwoorde-
lijkheden voor de toekomst dienen vastgelegd.
Naar ons oordeel moet de recreatie, het ééndags-
toerisme, geconcipiëerd en gefinancierd worden in
streekverband, dit wil zeggen door de provincie,
door de intercommunales  of door de gemeenten.
Het Rijk zou daaraan kunnen tegemoetkomen
naargelang van de behoeften op het lokale vlak.
Het komt mij redelijk voor dat de steden en
gemeenten met een grotere toeristische bestem-
ming in de uitbouw van het ééndagstoerisme van-
wege het Rijk stimulansen kunnen krijgen, zowel
inzake prioriteit voor infrastructuur als inzake
dienstverlenende elementen, zoals publiciteit, aan-
dacht voor bepaalde activiteiten of bepaalde toeris-
ristische festiviteiten, en zo hebben wij er in ons
land zeer veel en dat weet u zeer goed, mijnheer
de Minister.
Wat nu de werkelijke toeristische activiteiten
betreft, gaan wij uit van de stelling dat die moeten
worden gelijkgesteld met andere economische
bedrijvigheden en dat bijgevolg, net als in de
industrie, de overheid de basisstructuren moet hel-
pen verzorgen. Dit kan niet gebeuren door de
lokale overheden alleen. Wij menen dan ook dat

hier de expansiewetgeving van toepassing moet
worden.
Mijnheer de Minister, de provincie West-Vlaande-
ren heeft op dat stuk de twee mogelijkheden,
zowel die van de werkelijke toeristische activiteit
als die van het uitgesproken eendagstoerisme. Zij
dient zich dus aan voor de beide facetten die ik
daar juist heb geschetst en uiteraard voor wat de
subsidiëringstimulering betreft die vanuit die dub-
bele visie en optie moet bekeken worden. Ik denk
hier vooral aan het toerisme in de Westvlaamse
steden Ieper, Veurne, Poperinge, Diksmuide, het
Westvlaamse heuvelland en het kusttoerisme.
In dat verband vind ik het idee, dat u daar straks
ontwikkeld hebt en dat ik terugvind in uw nota,
belangrijk om een inspanning te doen voor de
modernisering van het hotelwezen. Maar hier zou
ik willen verder gaan dan uw visie.
U hebt gesproken van premies. U hebt gezegd: we
zouden het systeem van premies, dat tot nu toe
bestaat, enigszins moeten uitbreiden.
Voor mij komt het erop aan dat wij binnen een
beperkte periode - ik denk aan twee tot drie jaar
- een intense steun zouden moeten verlenen in
het kader van de expansiewetgeving. Ik zou er
zelfs niet voor terugschrikken om te zeggen dat in
bepaalde objectieven voor modernisering zelfs
voor een periode van twee, maximum drie jaar,
voor 4 à 5% zou worden tegemoet gekomen op de
80% van de modemiseringswerken. Waarom die
korte periode ? Juist omwille van het effect dat
men moet bereiken om binnen een zeer korte ter-
mijn een aantal modemiseringsaangelegenheden
voor heel ons hotelwezen, vooral in toeristische’
centra, te activeren. Wij zijn op dat stuk achterop
en wij moeten die achterstand inhalen.
Anders wordt het wanneer u dat systeem van pre-
mies zult doorzetten en wij hebben ter zake zeer I
onaangename ervaringen.
Anders wordt het naar mijn gevoelen ,,kunst- en
vliegwerk”, ,,du tape à I’oeil”, maar werkelijk fun-
damenteel wordt dan niet gemoderniseerd.
Ik geloof dat het veel beter is, uitgaande van het
idee dat ook toeristische activiteiten gekoppeld
moeten worden aan economische activiteiten en
dat ook uiteraard die argumentatie, ook voor wat
de toepassing van de expansiewetgeving betreft,
hier haar volle betekenis moet hebben. In dat-
zelfde verband juich ik het initiatief toe om in het
kader van het sociaal en familiaal toerisme tege-
moetkomingen te vragen voor het oprichten van
vakantiehuizen.
Uit de nota die ons werd ter hand gesteld blijkt dat
u overweegt om het bedrag per bed voor de vakan-
tiehuizen te verdubbelen en voor de jeugdinrich-
tingen quasi te verdriedubbelen.
Ik geloof dat die beslissing, vanuit dit oogpunt
bekeken, inderdaad verantwoord is.
Evenzeer zou ik uw aandacht willen vragen voor
de oprichting van toeristische recreatieparken die
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belangrijk zijn op drieërlei wijze. Ze bieden gele-
genheid voor een gezonde ontspanning, sportre-
creatie en mogelijkheid om in gezinsverband in
toeristische centra ontspanning te nemen. Ik
geloof dat hier dringend werk moet van gemaakt
worden. Ik meen te weten dat reeds een paar piloot-
ontwerpen aan uw aandacht werden onderworpen
en verneem graag welk initiatief u in dat verband
wenst te nemen.
Een andere bedenking geldt de vakantiespreiding.
Terecht hebt u onderstreept dat wij nooit ten volle
zullen slagen in ons toeristisch beleid indien wij
aan het probleem van de vakantiespreiding geen
oplossing geven.
Daarstraks hebt u aangekondigd - en daarom-
trent hebben wij verleden week via de pers reeds
een aantal bijzonderheden vernomen - dat u een
ministerieel comité hebt opgericht dat gelast is na
te gaan of de glijdende werktijden in de openbare
sector kunnen worden ingevoerd. Dat is inderdaad
een begin. De belangrijke oorzaken - en dit moet
niet nadrukkelijk worden onderstreept - van de
concentratie van de vakanties zijn te zoeken in de
volgende factoren :
Ten eerste, de zomervakantieregeling. Het gaat
dus wel over de belangrijkste vakantie.
Ten tweede, de verlofregeling van de bedrijven.
Ten derde, het bestaan van een zekere vakantie-
psychologie of psychose.
Trouwens, zoëven hebt u dit punt aangehaald en
gezegd dat bij een aantal mensen er de ,,furore”
inzit dat wanneer iedereen met vakantie gaat ze
zich ook bij dat ,,grote pak” moeten gaan voegen.

Minister J. Chabert : Mijnheer Bode, het is meer
dan een psychologie, het is een psychose.

De heer Bode: Als dat woord die toestand nader
kan omschrijven ben ik het er graag mee eens.
Ten vierde, de klimatologische weersomstandighe-
den die uiteraard ook meespelen.
Mijnheer de Minister, de grootste rem op een
betere spreiding van de vakantie, zowel in binnen-
als buitenland, is de schoolvakantieregeling en de
vakantieregeling in de bedrijven. Naar mijn gevoe-
len is dit punt belangrijk, want het ene mag het
andere niet schaden. Men zal naar een aangepaste
formule dienen te zoeken om die twee begrippen,
die twee bestaande realiteiten met mekaar te ver-
zoenen en om te zien tot welke resultaten men
met het oog op die spreiding kan komen.
Mijnheer de Minister, het zou ongepast en onjuist
zijn te beweren dat er in ons land nog geen acties
tot vakantiespreiding zouden zijn ondernomen. De
publicitaire campagnes die door het Commissari-
aat-generaal voor het Toerisme in het jaar 1960
werden ingezet hebben zowel in binnen- als bui-
tenland bepaalde resultaten opgeleverd. Ten
andere, zopas hebt u allusie gemaakt op het feit dat
de dienst voor het toerisme in West-Vlaanderen

op dat vlak niet meer aan zijn proefstuk is en
zowel informatieve als andere acties heeft onder-
nomen om in een aantal kringen het idee van de
vakantiespreiding ingang te doen vinden.
In dat kader hebt u ook het jongste voorstel van
Westtoerisme en van de Westvlaamse Economi-
sche Raad, namelijk om de schoolvakantie en de
verlofregeling in de bedrijven in te voeren volgens
het Nederlandstalig en het Franstalig grondgebied,
ter overweging ontvangen. Dit zou betekenen dat
de schoolvakanties en de vakantieregeling in de
bedrijven over een periode van drie tot vier maan-
den zouden gespreid liggen. Het koppelen van de
bedrijfssluiting aan de schoolvakanties per taalge-
bied is niet ingegeven door communautaire of taal-
consideraties - wat men er nu ook over denke -
want dit voorstel van de Westvlaamse Economi-
sche Raad zou evengoed op een andere formule
uitgewerkt kunnen worden. Wat mij belangrijk
schijnt is dat men inderdaad een voorstel heeft
gedaan dat wel de moeite waard is om te worden
onderzocht.
Ik beweer niet dat nu precies dat voorstel moet
worden uitgewerkt. Belangrijker is dat echt wordt
gezocht naar een oplossing van een probleem dat
zich sinds jaren stelt, niet alleen in ons land maar
tevens in de ons omringende landen, zoals Duits-
land, Zwitserland, Italië en andere.
Ik heb met genoegen vernomen dat u van plan is
alle verantwoordelijke instanties te groeperen in
een comité. Mensen uit de sector van het onder-
wijs, mensen behorend tot de sector van het
bedrijfsleven, zowel werkgevers als werknemers,
mensen van de openbare sector en tevens degenen
die behoren tot de toeristische sector moeten
inderdaad samen rond de tafel gaan zitten om te
zoeken naar een oplossing die beantwoordt aan
een aantal verzuchtingen in het kader van de visie
die wij oorspronkelijk hebben voorgesteld. Derge-
lijke initiatief zal de economische ontwikkeling
van ons land en ons volk dienen.
Mijnheer de Minister, voor een dergelijke inzet
kan u ongetwijfeld op de steun en de medewer-
king van de C.V.P. rekenen (Applaus rechts)

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De Voorzitter: Dames en Heren, aangezien de
Minister van Buitenlandse Zaken en van Ontwik-
kelingssamenwerking hier thans aanwezig is, stel
ik u voor, met het akkoord van de Minister van
Verkeerswezen, dit debat te onderbreken, en de
vraag om uitleg van de heer Vanackere te horen.
Geen bezwaar? (Neen)
Dan is aldus besloten.

VRAAG OM UITLEG (R.v.O. art. 49) van de heer
Leo Vanackere tot de Minister van Buitenlandse
Zaken en van Ontwikkelingssamenwerking over
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de stand van de tenuitvoerlegging van de suggesties
die de Minister in verband met de internationale
culturele samenwerking heeft -gedaan tijdens de
beleidsdebatten op 2 en 16 juli 1974, meer bepaald
inzake steun aan de in het buitenland gevestigde
Vlamingen en de daartoe geëigende decretale
maatregelen en structuren.

De Voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Leo Vanackere tot de Minister van
Buitenlandse Zaken en van Ontwikkelingssamen-
werking over de stand van de tenuitvoerlegging
van de suggesties die de Minister in verband met
de internationale culturele samenwerking heeft
gedaan tijdens de beleidsdebatten op 2 en 16 juli
1974, meer bepaald inzake steun aan de in het bui-
tenland gevestigde Vlamingen en de daartoe geëi-
gende decretale maatregelen en structuren.
De heer Vanackere heeft het woord.

De heer Leo Vanackere (op het spreekgestoelte)
Mijnheer de Voorzitter, heren Ministers, geachte
Collega’s, ruim een jaar geleden werd door de
Minister van Buitenlandse Zaken een nota in het
licht gegeven gedateerd 15 januari 1974, ,, . . . ter
inleiding van het debat over het beleid inzake
internationale culturele samenwerking.” Zij draagt
het nummer 146-1 van onze zitting 1973-1974.
Deze nota werd op grote belangstelling onthaald in
alle kringen, die zich op één of andere wijze bij ons
buitenlands cultuurbeleid betrokken voelen, en
niet in het minst in de ,,niet-officiële” sector daar-
van. Er werd dan ook met grote zorg gewerkt aan
de voorbereiding van de openbare discussie, die
omheen deze nota van de bewindsman kon wor-
den gesponnen. Dit debat kon eerst op 2 en 16 juli
1974 worden gehouden, omdat heel wat agenda’s
ondertussen overhoop waren gegooid door een
regeringscrisis. Regeringscrisis die nochtans - en
tot ons oprecht genoegen - de titularis van het
betrokken Departement op de plaats hield waar wij
hem vandaag even aan zijn, zo dacht ik, óók intakt
en aktueel gebleven nota willen herinneren.
Tijdens de zoeven genoemde debatten van 2 en 16
juli heb ik persoonlijk gepleit voor een dynamisch
en offensief cultuurbeleid óók ,,buitengaats”.
Ondermeer omdat het mijn overtuiging is dat wij
in deze Raad niet eeuwig over binnenlandse toe-
lagenregelingen en erkenningsnormen zullen kun-
nen of moeten praten én omdat ik ervan overtuigd
ben dat een buitenlands cultuurbeleid dat vol-
doende ruim en open wordt gezien, een beste sti-
mulans kan zijn óók voor ons ,,binnenlands” cul-
tuurbeleid.
Deze problematiek blijft mij achtervolgen - ook
omdat ik de realiteit ervan via een paar aktieterrei-
nen zeer concreet ervaar - en daarom hoop ik dat
niemand het mij kwalijk zal nemen wanneer ik er
opnieuw mee kom aandringen bij de Minister en
bij het Cultuurparlement.

Het betoog dat de Minister op 2 juli 1974 als inlei-
ding op de diskussie uitsprak, hield onder meer de
klacht in, dat het in ons land soms zeer moeilijk,
zo niet in de huidige strukturen onmogelijk is een
klaar afgelijnd en doeltreffend buitenlands cul-
tuurbeleid te voeren, omdat dit beleid momenteel
nog uitgaat van allerlei verschillende instanties die
over verscheidene departementen verspreid liggen
en die elk op zich, zo niet elk voor zich - en zeker
zonder coördinatie - hun akties opzetten en ten
uitvoer brengen.
De Minister zei: ,,Een dergelijke taakverspreiding
werkt geen gecoördineerd beleid in de hand,
temeer daar enerzijds de financiering afhankelijk is
van elk betrokken departement, wat dus een vol-
strekte autonomie in besluitvorming creëert, en
dat anderzijds het uitvoeringsapparaat weinig plan-
matig voorkomt”.
,,Alles bij elkaar dus, aldus de Minister, lijken
onze buitenlandse culturele betrekkingen veeleer
gevoerd met disparate en elkaar overlappende
bevoegdheden, door verschillende departementen
tegelijk en naast elkaar, met zeer onafhankelijk
optredende gemengde commissies in het ontwer-
pen der programma’s der culturele akkoorden, in
afwezigheid van coördinatieorganen, met een com-
plex mechanisme voor de uitvoering, en tenslotte
via twee parallelle acties, enerzijds de culturele
akkoorden met de daarmee gepaard gaande
mechanismen, geschraagd op de Ministeries van
Cultuur, anderzijds de werking der vertegenwoor-
diging, geschraagd op Buitenlandse Zaken”.
Daarnaast wees u, mijnheer de Minister onder
andere op het probleem van de aanpassing van
onze structuren aan de culturele autonomie, erop
wijzend dat de grondwetgever de Cultuurraden als
een der specifieke taken heeft opgedragen de inter-
nationale culturele samenwerking te regelen bij
decreet.
Als besluit van deze situatieschets zei u nog : ,,Een
instrument voor buitenlandse culturele betrekkin-
gen moet op deze gegevens zijn ingesteld. Dit sluit
in dat in onze structuren een formule moet wor-
den bedacht die elke cultuurgemeenschap in ons
land rechtstreeks betrekt in het ontwerpen van het
cultureel beleid en een haar geëigend uitvoerings-
apparaat toedeelt zodat het buitenlands cultureel
beleid inderdaad wortelt in de volksgemeenschap
en in de culturele milieus zelf en er een trouwe uit-
drukking van is”.
,,Het komt er op aan nieuwe vormen, struturen en
procedures te vinden die de eenheid van het bui-
tenlands beleid maar tevens onze culturele autono-
mie zullen waarborgen”. Einde van het citaat.
Maar, mijnheer de Minister, u beperkte er zich
gelukkig niet toe de leemten en behoeften aan te
duiden, u hebt zich ook uitgesproken over de
gewenste nieuwe strukturen.
U hebt op 16 juli 1974 onder meer verklaard heil
te zien in de oprichting van bijvoorbeeld twee
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commissariaten-generaal voor Buitenlandse Cultu-
rele Betrekkingen - al zei u wel dat de náám er
niets toe zou doen - twee commissariaten-gene-
raal, één voor de Nederlandse en één voor de
Franse cultuurgemeenschap, die zouden optreden
in de plaats van de verschillende departementen
die thans in verspreide slagorde met culturele
zaken begaan zijn. Sterk met deze van de
bemindsman zélf afkomstige suggestie ben ik dan
zo

1.

2.

m-

vrij de volgende vragen te stellen:

Kan de Minister concreet zijn visie toelichten op
de samenstelling, de bevoegdheid en het func-
tioneren van de gesuggereerde commissariaten-
generaal ;
Werden inmiddels stappen ondernomen om zo
spoedig mogelijk deze commissariaten-generaal
op te richten ?

En tenslotte nog een bijkomende vraag: tijdens
voormelde debatten hebben verscheidene sprekers
gewezen op de inspanningen van sommige organi-
saties op buitenlands vlak; deze organisaties zijn,
krachtens hun statuut sui generis, nergens in de
subsidieerbare geledingen onder te brengen.
Wat is voorzien om dit te verhelpen ?

De Voorzitter: De Minister heeft het woord.

De heer R. Van Elslande, Minister van Buiten-
landse Zaken en van Ontwikkelingssamenwerking
(op het spreekgestoelte): Mijnheer de Voorzitter,
Dames en Heren, het creëren van een gepast
administratief instrument voor de buitenlandse
culturele betrekkingen van onze cultuurgemeen-
schappen, is een van mijn prioritaire bekommer-
nissen.
Tijdens het debat dat uw Cultuurraad aan de pro-
blematiek van het buitenlands cultuurbeleid
wijdde, op 16 juli van vorig jaar, heb ik in grote trek-
ken geschetst hoe ik een dergelijk instrument zag
en aangestreept aan welke grondvereisten het mijns
inziens moest beantwoorden :
- volle gestalte geven aan de culturele autonomie,

ook op het vlak van de buitenlandse betrekkin-
gen der onderscheiden cultuurgemeenschappen
in het land ; dus volledige vrijheid scheppen voor
elke cultuurgemeenschap in het beheer van haar
buitenlandse cultuurpolitiek ;

- een gecoördineerd en overwogen beleid moge-
lijk maken ; dus de disparate en overlappende
bevoegdheden en financieringsmodaliteiten
verhelpen die onze huidige structuren kenmer-
ken.

Commissariaten-generaal, autonoom, eén voor de
Nederlandse cultuurgemeenschap en één voor de
Franse cultuurgemeenschap lijken mij, zoals ik het

toen heb aangetoond, hiertoe de beste oplossing.
Ik denk mij niet te vergissen indien ik uit het
debat in juli jongstleden heb opgemaakt dat mijn
bekommernissen gedeeld werd in uw Cultuurraad
en dat de oplossing die ik alsdan geschetst heb, wel
degelijk in de lijn lag van de inzichten die men
alhier, in de schoot van de Cultuurraad, koestert.
Ik heb dan ook getracht die ideeën nog verder te
concretiseren en voor parlementaire behandeling
klaar te maken.
Na herhaald overleg op kabinetsniveau, met de
betrokken departementen van Cultuur, kan ik u
vandaag met voldoening aankondigen dat ik nu in
het bezit ben van een werkdocument - een vol-
ledig uitgewerkt ontwerp van wet tot oprichting
van de beoogde commissariaten-generaal, met
memorie van toelichting - dat tot grondslag kan
dienen voor een gezamenlijk en puntsgewijs
onderzoek door alle bewindslieden die bij onze bui-
tenlandse culturele actie zijn betrokken. Ik onder-
streep, alle bewindslieden, om aan de heer Vanac-
kere te zeggen dat het mij moeilijk valt, in de hui-
dige stand van de behandeling van het dossier,
details te geven over mijn zienswijze in dit ver-
band. Ik meen dat, eenmaal in dit stadium, ik met
mijn Collega’s - er zijn er vijf, buiten mezelf, die
bij de zaak betrokken zijn - overleg moet plegen
over de definitieve tekst die aan de Kabinetsraad,
aan de Raad van State en daarna aan de Cultuur-
raad kan worden voorgelegd.
Rekening houdend met deze verschillende stadia
kan ik aan de Cultuurraad zeggen dat ik hoop dat
we ter zake een ontwerp van wet of decreet zullen
kunnen indienen, ten laatste onmiddellijk na het
zomerreces, derwijze dat dan de parlementaire
behandeling daarvan zou kunnen gebeuren.
Wat uw tweede vraag betreft zal ik, zonder in
detail te treden, mijn visie ter zake preciseren.
Zoals de zaken nu staan kunnen door de onder-
scheiden ministeriële departementen, en elk op
zijn budget en uiteraard binnen de perken van zijn
sector, subsidies of andere hulp worden toegekend
aan de organisaties waarover u het had.
Bij mijn verklaring op 16 juli van vorig jaar, heb
ik overigens gewezen op het feit dat mijn departe-
ment aldus hulp en dienstbetoon, maar ook directe
financiële tegemoetkomingen verleende aan de
Jxmiddelende  organisaties”, zoals bijvoorbeeld
de vereniging België in de Wereld.
Wanneer morgen elke cultuurgemeenschap over
een eigen commissariaat-generaal zou beschikken,
is het vanzelfsprekend dat de bedoelde organisaties
aangewezen zullen zijn op de hulp niet meer van
de departementen, maar van de commissariaten-
generaal, vermits deze in de plaats zullen treden
van de departementen. En aangezien elk commis-
sariaat-generaal vrij en autonoom het buitenlands
cultuurbeleid voor zijn gemeenschap zou bepalen
en financieren, zal deze hulp, zo financieel als
anderszins, ongetwijfeld gemakkelijker in verhou-
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ding kunnen liggen tot de werkelijke diensten door
deze organisaties aan de cultuurgemeenschap
betoond.

De Voorzitter: Het incident is gesloten.

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME van de
heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen -
108 (1974-1975) - nr. 1.

Voortzetting van de bespreking van de Rege-
ringsmededeling

De Voorzitter : Dames en Heren, wij hervatten het
debat over de beleidsnota inzake toerisme van de
Minister van Verkeerswezen.
De heer Vanhaegendoren heeft het woord.

De heer M. Vanhaegendoren (op het spreekge-
stoelte): Mijnheer de Voorzitter, heren Ministers,
geachte Collega’s, we hebben hier ter bespreking
de zoveelste beleidsnota die de regering aan deze
Cultuurraad voorlegt.
We verheugen ons erover dat deze beleidsnota
betrekking heeft op een domein, waarvoor soms
de bevoegdheid van de Cultuurraad niet zo
onmiddellijk werd erkend.
Mijnheer de Minister, het moet mij van het hart
dat wij, met alle waardering voor de inhoud van
uw beleidsnota als dusdanig, ons niet kunnen ont-
doen van de indruk dat deze procedure eigenlijk
toch te vrijblijvend is voor het Parlement. Daar
kunt u niets aan doen.

De heer J. Chabert (Minister van Verkeerswezen):
Ik zou niet willen dat er tussen u en mij een mis-
verstand heerst. U weet dat het mijn bedoeling
was, om ter gelegenheid van de bespreking van de
begroting van toerisme, mijn beleid voor deze Cul-
tuurraad toe te lichten. Het is, ingaande op de
wens van het Bureau van de Cultuurraad, dat ik
mij bereid heb verklaard om, alvorens de begroting
hier ter bespreking kwam, nu reeds een debat over
mijn beleid te voeren. Dit omdat ik de Cultuurraad
aangenaam wilde zijn en ik ter beschikking ben
van deze Cultuurraad. Ik zou niet willen dat u de
indruk geeft dat de Minister verantwoordelijk is
voor een ,,vrijblijvende” discussie. Ik beschouw
dit als een inleiding tot mijn begroting waarover
trouwens in deze Raad zal worden gestemd. Ik heb
begrip voor wat u zegt, maar ik aanvaard de kritiek
niet.

De heer M. Vanhaegendoren : Deze kritiek is niet
zo speciaal bedoeld voor deze beleidsnota, het is
een algemene kritiek op de wijze waarop de cultu-
rele autonomie volgens de Grondwet maar kan
functioneren.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Ook met deze kritiek ben ik het niet eens. Ik her-
haal dat mijn begroting gesplitst is en dat wij hier
over de begroting voor het toerisme zullen stem-
men.

De heer M. Vanhaegendoren : Na deze schijnbaar
onaangename inleiding vind ik het wel prettig dat
de gewezen Minister van Cultuur hier over het
toerisme spreekt, wat wij ook wel hebben opge-
maakt uit zijn beleidsnota. De Minister is iemand
die ook iets kent van de Brusselse omstandighe-
den, en van wie wij mogen veronderstellen dat hij
dan ook bijzondere belangstelling kan opbrengen
voor de culturele aspecten van het toerisme.
Mijnheer de Minister, u doet er goed aan, en som-
mige collega’s hebben dat spoor gevolgd, in uw
nota eerst de economische aspecten te belichten.
Het toerisme telt 105 000 rechtstreeks tewerkge-
stelden, u legt daar de klemtoon op, en u schat dat
bij het toerisme één op 8 leden van de Belgische
bevolking betrokken is, rechtstreeks of onrecht-
streeks.
Deze inleidende economische benadering misstaat
niet in een Cultuurraad. Akkoord, primum vivere,
maar wij zullen daar minder diep op ingaan, zoals
uzelf trouwens.
Als achtergrond voor wat ik hier wens te betogen,
zal ik enkele cijfers citeren over, ten eerste, waar
de toeristen worden opgevangen en ten tweede,
waar de uiteraard buitenlandse toeristen vandaan
komen.
Desaangaande hebben wij betrekkelijk juiste gege-
vens, zoals uzelf overigens.
Wat betreft het opvangen van de toeristen wordt
het aantal overnachtingen algemeen als een goede
indicator gehanteerd. In het jaar 1973 waren er aan
de kust 16 296 000 overnachtingen. Misschien
hebt u meer recente cijfers. Daarbij waren er in de
Kempen 1 905 000 overnachtingen, dus samen
18 201000 voor specifiek Vlaamse streken. In spe-
cifiek Waalse streken waren er 4 016 000 over-
nachtingen. In het verslag van het Commissariaat-
generaal voor Toerisme wordt gesproken over de
kunststeden - volgens mij zou men die beter
oude cultuursteden noemen - en over andere,
dus moeilijke definieerbare streken, die samen
4 108 000 overnachtingen registreren. Ik geef dit
eerste gegeven hier als achtergrond.
Ik geef onmiddellijk toe dat het tweede gegeven
van minder betekenis is als indicator, dat het veel
vager is: waar komen de buitenlandse toeristen
vandaan ?
Uit het jaarverslag kan men opmaken dat 67,5%
van de toeristen hetzij uit Nederland komen, hetzij
uit landen die qua taal en cultuurhistorisch, feite-
lijk of taalkundig op onze cultuur gericht zijn, en
22% uit Frankrijk en landen die qua taal en cul-
tuur tot de romaanse wereld behoren. Samen
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maakt dat geen 100%) omdat er natuurlijk over-
schotten zijn.
Deze concrete gegevens, deze realia, moeten een
weerslag hebben ten eerste op het beleid en ten
tweede op het personeel van het Commissariaat-
generaal.
Ik zal het eerst hebben over toerisme en cultuur en
dan helemaal niet op een academische wijze. Arti-
kel 59bis van de Grondwet, uitgevoerd door artikel
2, 1Ode punt van de wet van 21 juli 1971, zegt uit-
drukkelijk dat de cultuurraden bevoegd zijn voor
de vrijetijdsbesteding en het toerisme. Dit staat
enigszins in tegenstelling tot - althans naar mijn
opvattingen - de ongelukswet van de gewestvor-
ming. Artikel 4, 60, zegt dat het onthaalbeleid
onder de bevoegdheid van de regionen staat. In de
resumé van uw nota staat dat de toeristische ont-
vangst moet wortelen in de volksgemeenschap
van elk van onze gewesten. U hebt overigens in
uw inleiding gesproken over de aanpassing aan de
volksaard en u hebt het gehad over de betekenis
van het toerisme voor wat men ruimweg de
volksopvoeding zou kunnen noemen. De voor een
verschillende uitleg vatbare teksten van deze twee
wetten wijzen erop dat het noodzakelijk is de cul-
tuurraden en de gewestraden samen te voegen,
zoniet zullen wij ergens in een brij terecht komen.
Ten aanzien van het buitenland kunnen wij het
toerisme bestempelen als een ambassadeur van
onze cultuur. Er kunnen in het buitenland zeer
hoogstaande manifestaties worden georganiseerd,
tentoonstellingen bijvoorbeeld, of er kan aan uit-
wisseling worden gedaan van hoogleraren - met
alle respect daarvoor en de erkenning van de nood-
zakelijkheid daarvan - maar de brede menigte
beoordeelt toch vaak de cultuur van een gebied ter
gelegenheid van een toeristisch verblijf. Wij ma-
ken dat bijvoorbeeld mee bij een bezoek aan Zuid-
Italië: dan voelt men aan wat de Mezzogiomo
is. Ons toerisme moet aan de buitenlanders België
tonen zoals het nu is en zoals het wordende is.
Het verheugt mij dat onze collega Leo Vanackere
blijkbaar niet doof is geweest voor een voorstel van
wet dat ik de eer had reeds vroeger in te dienen.
Hij ook stelt voor twee commissariaten voor bui-
tenlandse culturele betrekkingen op te richten. Wij
hadden dat standpunt reeds zeer lang ingenomen.
Ik zeg niet dat hij een zondaar is maar: ,,er zal in
de hemel veel meer vreugde zijn...”
Er moet voor bepaalde zaken een eenheid zijn wat
betreft de toeristische informatie in het buitenland,
op voorwaarde echter dat rekening wordt gehou-
den met de betekenis van de diverse toeristische
streken in ons land.
Ten tweede, dat onze Nederlandse cultuur en onze
volkse aard - waarover u ook sprak - daardoor
in het buitenland zouden worden gemanifesteerd.
Ik heb vorig jaar bij het Commissariaat-generaal
een massa folders opgevraagd. Daaruit bleek dit
echter niet.

Ik citeer het voorbeeld van de Nederlandse toe-
risten in België. Wij kunnen niets veranderen aan
de nederlandse schoolprogramma’s. Dat ligt niet in
onze bevoegdheid, Wij kunnen het dan ook niet
kwalijk nemen dat een Nederlands toerist wel
weet dat men te Antwerpen, te Brugge en te Gent
,,Vlaams” spreekt, maar dat hij zeker aarzelt wan
neer het om Leuven, om Hasselt of om Kortrijk
gaat. Hij is daar niet van op de hoogte. Onze rela-
ties met Nederland en met andere cultuurgebieden
vereisen dat wij ook in het buitenland de juiste
stand van zaken laten blijken.
Dit laat mij toe over de structuur van het Commis-
sariaat-generaal te spreken.
Terloops zeg ik u dat het mij bijzonder zou verheu-
gen mocht u uw antwoord slechts in een volgende
vergadering geven. Wij kunnen aannemen dat,
wanneer wij naar de intenties van de regering vra-
gen, u -daar  niet onmiddellijk een concreet
antwoord kunt op geven. Wij mogen wel een con-
creet antwoord verwachten indien deze vraag
wordt gesteld naar aanleiding van een debat over
de algemene beleidsnota.
U hebt in zekere zin, maar dan in nogal vage ter-
men, aangekondigd dat er een aangepaste struc-
tuur van het Commissariaat-generaal aan onze
culturele tweeledigheid zal komen.
Het eerste wat ik wil aanmerken is dat u in uw
nota zegt dat de Commissaris-generaal verant-
woordelijk zou blijven voor de propaganda en voor
de public relations in het buitenland. De Commis-
saris-generaal is een Franstalige en het toerisme
komt voor een groot percent terecht in de Neder-
landstalige streken ! Wanneer we de interne perso-
neelsbezetting van het Commissariaat-generaal
even nagaan dan constateren wij dat het juist de
diensten propaganda en public relations zijn -
indien ik mij niet vergis - waar nog overwegend
Franstaligen aanwezig zijn. Ik wil niet zeggen ,,de
plak zwaaien”, want dat is misschien een minder
parlementaire uitdrukking.
Dat dus voor wat de propaganda en de public rela-
tions betreft.
Wat de heraanpassing van de personeelsformatie
betreft doen bepaalde geruchten de ronde. Men
zou in het vooruitzicht stellen dat de personeels-
bezetting zou worden gebracht naar zes Franstali-
gen en vier Nederlandstaligen. Ik weet niet of deze
plannen alleen maar bestaan op het niveau van
het Commissariaat-generaal of ook reeds op kabi-
netsniveau.
Artikel 43, par. 3 van de gecoördineerde wetten op
het gebruik der talen in bestuurszaken, in 1966
gepubliceerd nadat dit in 1963 was goedgekeurd,
luidt als volgt: - ,,De Koning bepaalt voor iedere
centrale dienst het aantal betrekkingen dat aan het
Nederlands en aan het Frans kader dient toegewe-
zen met inachtneming, op alle trappen van de
hiërarchie, van het wezenlijk belang dat het Neder-
landse en Franse taalgebied respectievelijk voor
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iedere dienst vertegenwoordigen. ” Dit binnen de
rang van directeur. De toepassing van deze wet
schrijft voor dat de concrete gegevens over het
economisch belang van het toerisme weerspiegeld
moeten zijn in de personeelsbezetting. Ik meen dat
geen minister noch voogdijminister hierbuiten
kan.
Zelfs die verhouding van zes tot vier klopt niet
helemaal. Evenmin zou het juist zijn dat één Fran-
stalig commissaris-generaal verantwoordelijk zou
zijn voor het toerisme, want dat zou meteen
inhouden dat de Vlamingen, ook daar waar ze de
grootste betekenis hebben voor ‘s lands economie,
zoals vroeger een adjunctenrol zouden moeten
spelen. Dat kan gewoon niet. Wij monden dus uit
op een voorstelling van zaken waarbij twee com-
missarissen gecoördineerd zouden werken.
Ik hoop dat u dit niet als een separatistische klank
zult willen beluisteren. Op een ander vlak, met
name in de Verenigde Commissies voor Cultuur
van de Brusselse Agglomeratie die nochtans over
weinig geldmiddelen beschikt, constateren we toch
dat daar geen slechte verhoudingen heersen tussen
Vlamingen en Franstaligen en deze laatsten zijn
daar wellicht de meest puntigen. Dat is een klein
bewijs van wat u waarschijnlijk ook zelf reeds
heeft ervaren, met name dat een goede samenwer-
king vooral dan mogelijk wordt als de oude slogan
wordt toegepast : ,,Rekeningregeling, werk van
duur - Weg met de voogden -. Zelfbestuur”.
Zodra de autonomie wordt bereikt, verbetert ook de
samenwerking.
Ik wou ook nog handelen over de aanpassing van
sommige andere aspecten van de toeristische valo-
risatie en van de bevordering van het toerisme in
het algemeen en in verband met correcte verhou-
dingen tussen de gemeenschappen. U hebt over
het hotelwezen gesproken en beweerd dat wij een
teveel hebben aan eerste-klas hotels. Deze opmer-
king verbaast me omdat het Commissariaat-gene-
raal in zijn toeristisch jaarverslag 1973 trots de
nadruk legt op de vermeerdering van het aantal
eerste-klashotels.
Zou een toeristische valorisatie niet eerder nodig
zijn in toeristische streken, als bij voorbeeld de
Kempen, waar de accomodatie totaal onvoldoende
is. Ik herinner me dat ik als toerist in Zuid-Italië
heb verbleven in een typisch maar gewoon goed
middelmatig hotel dat, naar ik vernam, was
gebouwd door de zorgen van de Cassa di Mezzo-
giomo in het kader van de gewestelijke ontwikke-
ling.
Misschien is het in de richting van de G.O.M. te
denken, doch nu ben ik precies niet enthousiast
voor deze instellingen.
Mijnheer de Minister, u hebt ook gesproken over
de kampeerterreinen. Wij weten niet juist wat dit
zal inhouden, maar ik zou willen aandringen op
een vefijning van de toepassing van de wet op de
kampeerterreinen. U hebt dit probleem lichtjes

aangeraakt, maar wij kunnen ons daaromtrent nog
geen precies oordeel vormen.
In verband met het sociaal toerisme vermeldt het
verslag 1973 vijf realisaties in Wallonië en drie
realisaties in Vlaanderen. Dit is, meen ik, niet con-
form de gegevens van welke ik ben uitgegaan. Ik
ben niet in. het bezit van de cijfergegevens en weet
dus niet hoeveel elke realisatie heeft gekost.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Het is een feit, Mijnheer Vanhaegendoren, dat ook
Vlamingen naar Wallonië met vakantie gaan. Het
is dus niet noodzakelijk altijd ten nadele van de
Vlamingen.

De heer M. Vanhaegendoren : Dat is juist. De stre-
ken van ontvangst hanteer ik als één van de ele-
menten. U hebt het zelf economisch ingeleid. Ik
heb erbij gezegd dat ik deze gegevens wel wil rela-
tiveren. Maar eigenlijk zouden we er meer willen
over weten.
Het verslag vermeldt eveneens dat iedere provin-
cie - men bedoelt dus de provinciale toeristische
federaties - net hetzelfde bedrag krijgt. Het is de
vraag of dit bedrag nu precies is aangepast aan wat
zij kunnen en moeten doen.
Het verslag vermeldt ook - het is toch een offi-
cieel boekje en het zal wel juist zijn - een bedrag
van 146 miljoen dat door het Ministerieel Comité
voor Economische en Sociale Coördinatie exclusief
wordt voorbehouden aan realisaties in Wallonië.
Uit dit alles doen wij de indruk op, en vandaar
mijn opmerking - en laat dit geen vrijblijvende zijn
- dat deze ventilering, indien zij zou geschieden,
niet zou wijzen op een aanpassing aan het belang
van onze verschillende streken in toeristisch
opzicht.
Misschien is het hier de plaats niet om in details
te treden, maar ik vraag me afy mijnheer de Mini-
ster, of onze Commissie voor cultureel patrimo-
nium desaangaande met u en met uw medewer-
kers, die ter zake technisch onderlegd zijn, geen
grondig gesprek zou kunnen hebben. Terloops
weze opgemerkt dat wij in het verslag van het
Commissariaat -generaal geen spoor vinden ten
gunste van het toerisme in de Duitstalige streek.
In ieder geval, om van een goede basis te vertrek-
ken, zouden wij moeten komen tot de volstrekte
tweeledigheid van het Commissariaat-generaal.
Dit is noodzakelijk en zou de modernisering van
het toerisme ten goede komen.
Nogmaals spreken wij de wens uit dat onze Com-
missie voor het cultureel patrimonium in verband
met de structurele hervorming die u op het oog
hebt, met u een gesprek zou kunnen hebben.
(Handgeklap bij de leden van de Volksunie)
De Voorzitter: De heer Bonnel heeft het woord.
De heer Bonnel (op het spreekgestoelte): Mijnheer
de Voorzitter, mijnheer de Minister, Dames en
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Heren, Het Laatste Nieuws van maandag 3 feb-
ruari 1975 maakte melding van de beleidsnota
bestemd voor de Vlaamse Gewestraad, van de
hand van de heer Dhoore, Staatssecretaris voor de
Vlaamse Streekeconomie. Hieruit blijkt dat de pro-
vincie West-Vlaanderen het zwaarst door de
werkloosheid is getroffen.

Als wij in deze Cultuurraad een inspanning kun-
nen leveren om die toestand in zekere mate te ver-
helpen, dan is het zeker via de sector van het toe-
risme. Ik ben dan ook zo vrij enkele minuten van
uw kostbare tijd te vergen voor de toeristische
problematiek van mijn provincie in het algemeen
en van de kuststreek in het bijzonder.
Ik ben zeer gelukkig vast te stellen in welke mate
u belangstelling opbrengt voor het toerisme, mijn-
heer de Minister, onafgezien van het feit dat het
toerisme slechts een zeer gering deel vormt van
uw departement, met zijn alomvattende activitei;
ten als daar zijn post, telegraaf, telefoon, regie,
maritiem transport, zeewezen, binnenscheepvaart,
zeevaartonderwijs, regie van de luchtwegen,
bestuur van de luchtvaart, administratie voor het
vervoer en uiteindelijk het Commissariaat-gene-
raal voor het toerisme.

De Heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
U vergeet de spoorwegen nog.

De heer R. Bonnel : Inderdaad.
Wij kunnen ons vaak niet van de indruk ontdoen
dat het toerisme achteraan holt en dat wij enigs-
zins stiefmoederlijk worden behandeld.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Het is nochtans mijn lievelingskind.

De heer R. Bonnel : Indien wij een deficit van 15
miljard moeten goedmaken op de betalingsbalans,
zal die. inspanning uitsluitend moeten geleverd
worden door de privé-sector. Indien, zoals u zegt,
één Belg op acht werkt voor de sector van het toe-
risme, dan mogen wij zeggen dat zeker 90% van
de werknemers werk vinden in de privé-sector.
Trouwens, welke nijverheid in dit land stelt zoveel
werknemers te werk en wordt, in vergelijking met
andere industrieën, landbouw inbegrepen, even
stiefmoederlijk behandeld wat de subsidiëring
betreft ? Indien u de toelagepolitiek wenst te bestu-
deren zult u vaststellen dat het werkelijk zo is.
Door velen wordt het toerisme aangezien als een
weelderige melkkoe. Feit is dat West-Vlaanderen
heel wat gunstige factoren kan uitspelen om in de
harde jungle van het toerisme zijn man te staan.
Het beschikt over 60 km strand, zoals u weet, met
badplaatsen, jacht- ën vissershavens en een waaier
van logiesvormen : hotels, kampeerterreinen, flat-
gebouwen, villa’s, inrichtingen voor sociaal toe-
risme. Oostende is niet alleen een badstad  en een

haven, maar ook een kuuroord en een congresstad.
Het beschikt tevens over een luchthaven.
Terloops gezegd, indien wij de infrastructuur van
onze kust willen uitbouwen, dan is het zeker nood-
zakelijk dat ‘wij over een luchthaven beschikken
die beantwoordt aan de eisen gesteld op intematio-
naal vlak. Op die manier kunnen wij niet alleen
het toerisme bevorderen, maar kunnen wij in het
kader van het wintertoerisme, van het weekend-
toerisme en de verlengde weekends, cliënten aan-
trekken vanuit het buitenland - ik denk hier aan
Duitsland, Noord-Frankrijk en Nederland - zoals
wij nu onze mensen naar het zonnige zuiden zien
vertrekken. Indien u gunstig wilt beslissen over de
verlenging van de startbaan zult u de mensen die
zich bezighouden met het leefmilieu een grote
dienst bewijzen. Momenteel zijn wij gestart met
proefvluchten die overeenstemmen met een gro-
tere trafiek dan Zaventem nu kent.
Indien we 30 commerciële vluchten per dag zou-
den hebben, zouden de proefvluchten afgedaan
hebben en eenieder zou gelukkig zijn.
Ik zou echter een vergissing begaan indien ik mij
zou beperken tot de kust. In onze provincie ligt
Brugge, het Venetië van het Noorden - jammer
dat geen enkele Bruggeling aanwezig is - naast
andere kunst- en historische steden, zoals Ieper,
Veurne, Kortrijk, Diksmuide, Poperinge, Damme
en Lissewege. Wij beschikken over prachtige land-
schappen die anders zijn dan de kustzone en ze
aanvullen: de Polders, het Heuvelland en het
Houtland. Daarnaast kunnen wij nog spreken over
de gastronomische keuken die wij aan de kust en
in onze provincie aantreffen.
Maar jammer genoeg, niettegenstaande al deze
mooie opsommingen kan en moet er heel wat
gedokterd worden. Het is geenszins mijn bedoe-
ling in dit betoog een volledige inventaris op te
maken van de diverse toeristische problemen. Zij
zijn iedereen voldoende bekend en grotendeels
door u aangehaald.
Toch wil ik echter wel een opsomming geven van
enkele belangrijke aspecten ervan. Deze kunnen
misschien een idee geven van de omvang der zor-
gen en moeilijkheden waarmee de kustgemeenten
te kampen hebben.
Voorzeker, ik hoor het u reeds zeggen, ook niet-
toeristische centra hebben te kampen met
groeiende noden en stijgende uitgaven. Er is ech-
ter een essentieel verschil : de infrastructuur in een
kustgemeente is slechts ten dele bestemd voor de
eigen bevolking en heeft bijgevolg een nationale,
en zelfs een internationale betekenis.
Daarom zou ik -in de eerste plaats willen pleiten
voor een beter behoud en onderhoud van het
natuurlijk recreatief apparaat: nu, strand en dui-
nen zijn van onschatbare waarde voor de mens en
zijn leefmilieu. Jammer genoeg scheppen zij ook
grote zorgen en het toeristisch gebruik ervan staat
soms diametraal tegenover het behoud. Een groot
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aantal waardevolle duinzones en enkele schaarse
boslandschappen zijn op een onherstelbare wijze
aangetast door verspreide bebouwing. De estheti-
sche waarde van de kustzone is erdoor geschaad
en de aantrekkelijkheid ervan is verminderd. Die
bebouwing, en dit is misschien erger, vermindert
ook de opnamecapaciteit van de kust.
Vooral aan de Oostkust en de middenkust staat op
de topdagen het maximum aan recreatieve ruimte
niet meer in verhouding tot de vraag.
De prachtige en kostbare inspanningen welke de
kustdiensten van het Departement van Openbare
Werken, het Bestuur der Waterwegen, zich jaar na
jaar getroosten om de duinen en hun beplanting te
beschermen tegen de toeristen worden telkens
opnieuw tenietgedaan door de bezoekers die een
hemeltergend gebrek aan discipline en opvoeding
aan de dag leggen. Hetzelfde geldt voor de zware
inspanningen die de gemeentebesturen doen om
de duinen te reinigen; het is vaak onbegonnen
werk.
Wat de duinen betreft, die nog in particulier bezit
zijn - het gaat om zeer belangrijke domeinen,
vooral tussen Oostende en De Panne - die wor-
den bedreigd door de verkavelings- en bouwwoede
van de eigenaars. Eigenlijk is er slechts één
afdoende oplossing hiertegen, namelijk de onteige-

. ning door openbare besturen.
Ook het strand stelt grote problemen van onder-
houd en reiniging. Over de hele lengte van de kust
worden dagelijks tonnen vuil van het strand opge-
haald. De kustgemeenten doen ter zake enorme
inspanningen. Enkele gemeentebesturen hebben
onlangs zelfs dure strandreinigingsmachines inge-
zet. Evenals voor de duinenverzorging is het toch
voor iedereen duidelijk dat het hier om extra-
gemeentelijke uitgaven gaat welke een nationaal
belang en karakter hebben.
De zee zelf is een zorgenkind geworden en vooral
dan de verontreiniging van onze kustwaters die
nog niet zolang geleden op een vaak pijnlijke wijze
in de actualiteit is gekomen.
De landschappen in heel de provincie worden
gestoord en verminkt door lintbouw. Het land-
schapsschoon van bijvoorbeeld het Heuvelland
wordt ernstig bedreigd door verkaveling.
Terloops mag hier ook wel worden gewezen op de
zware financiële offers die de kustgemeenten zich
jaarlijks getroosten voor de werking van hun over-
igens prachtig functionerende reddingsdiensten.
De kosten hiervan mogen op ruim 15 miljoen
frank per jaar worden gerekend. Een van de enige
kustgemeenten die tot op dit ogenblik de reddings-
dienst in concessie heeft gegeven heeft vroegtijdig
een einde gesteld aan die concessie opdat die red-
dingsdiensten behoorlijk zouden kunnen functio-
neren, met het gevaar dat morgen misschien het
geheel verlieslatend wordt voor de stad, in verge-
lijking met wat wij kenden tot op heden. Ik spreek
hier over de stad Oos$ende.

Een ander pijnlijk probleem voor het kusttoerisme
zijn de logiesmogelijkheden.
Iedereen weet dat op het stuk van het hotelwezen
er een schrijnend gebrek is aan moderne comfor-
tabele hotels. De heren Bode, Content en uzelf
hebben hierover reeds gesproken.
Vooral voor de middenklasse. Ondanks datgene
wat het Commissariaat-generaal mag beweren
hebben wij misschien wel, weg van de kust, multi-
nationals die opgericht werden en die concurren-
tieel zijn ten overstaan van de gevestigde horeca-
bedrijven, maar wij moeten ter zake een inspan-
ning doen. In vele gevallen gaat het om gezinsbed-
rijven die verouderd zijn en niet langer meer vol-
doen aan de vereisten van de moderne mens. Wij
hebben hen geleerd te leven met een eigen badka-
mer, met eigen sanitaire instellingen, enzomeer.
Welnu datgene waarover wij beschikken dateert
uit de 19e eeuw en zijn lapmiddelen.
Anderzijds stelt zich het probleem van de fan-
tastisch hoge prijzen van de bouwgronden - en
dit vooral aan de kust - hetgeen het bouwen van
nieuwe hotels voor gespreide bedrijven praktisch
onmogelijk maakt. Ik zou durven aandringen dat
men zou overgaan tot nieuwbouw en tot een
totale, maar dan totale, modernisering van het
hotelwezen.
Ik wil mij aansluiten bij wat de heer Bode heeft
gezegd, met name dat wij zouden moeten worden
behandeld zoals zulks gebeurt in de ontwikkelings-
zones, waar verhoogde rentetoelagen worden ver-
strekt over langere periodes en waar na onderzoek
staatswaarborg wordt verleend. Want, mijnheer de
Minister, het premiestelsel - de wet-Piers
genaamd - heeft niets opgeleverd. Dit doet niets
af van de waarde van het initiatief, maar inzake
modernisering zijn wij schromelijk achtergebleven
en heeft die wet niets opgelost,.
Wij zouden ook moeten overgaan tot coördinatie.
Momenteel, wanneer men aan modernisering of
aan nieuwbouw wil doen moet men zich wenden
tot verschillende departementen. Het Commissari-
aat-generaal subsidieert toerisme en naargelang
van het volume van het bedrijf moet men zich
wenden tot het departement van Economische
Zaken of het departement voor de Middenstand.
Indien men kon overgaan tot één enkele coördina-
tie, dan kon men aan voorlichting doen en aan
studie, dan denk ik dat dit op de meest rendabele
manier kan gebeuren en dat men met minder mid-
delen degelijker resultaten zou kunnen bereiken.
Hetzelfde voor de sociale studies, deze zouden in
eens voor de twee inrichtingen kunnen doorgaan.
In verband met de sociale vakantietehuizen zou ik
willen zeggen dat er dank zij de instellingen van de
sociale organisaties en van het Commissariaat-
generaal voor Toerisme, de jongste jaren enorm
veel verwezenlij kt werd.
De vraag ligt echter nog steeds veel hoger dan het
aanbod zodat gehoopt wordt dat men op de inge-
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slagen weg zal voortgaan. Ook de pogingen die
thans in sommige huizen gedaan worden om de
inrichtingen jaar in jaar uit open te houden wor-
den met grote sympathie en belangstelling
gevolgd.
Een ander facet echter is de deloyale concurrentie
van sommige vakantietehuizen ten overstaan van
de gevestigde horecasector. Herhaalde malen wer-
den klachten overgemaakt aan uw departement,
maar steeds zonder gevolg, over huwelijksfeesten,
banketten enz. die georganiseerd worden in
tearooms en in restaurants. Ik kan u voorbeelden
aanhalen, mijnheer Bode, op de zeedijk te
Oostende, waar de horecabedrijven moeilijk con-
currerend kunnen optreden.
Ik wil ook andere feiten aanhalen. Wanneer een
vakantietehuis wordt opgericht, dat circa 37 mil-
joen optrekt van uw diensten, mijnheer de Mini-
ster, en dat wordt verhuurd aan het Rijk voor een
bedrag van 11 750 902 F per jaar - en ik spreek
hier over het vakantietehuis ,,Blutsheide” te Bre-
dene, dat werd opgericht als vakantieverblijf voor
jonge arbeiders en dat achteraf voor een dergelijk
geïndexeerd huurbedrag werd ter beschikking
gesteld - welnu, ik geloof dat daar wel iets kan
over worden gezegd.
Specifieke problemen moeten worden opgelost om
aan de jonge mensen toe te laten aan toerisme te
doen, maar zulks is eveneens een feit waar het de
bejaarden betreft. Bij het onderzoek van deze pro-
blemen dient rekening te worden gehouden met
de eigen noden, de behoeften en verzuchtingen
van de bejaarden. Zij zullen trouwens in het voor-
en naseizoen de diverse vakantietehuizen, die
polyvalent zijn, bevolken.
Tevens dient gewaakt over de uitbouw van een
aangepaste infrastructuur. De ervaring heeft ons
geleerd, dat de grotere vrijheid inzake vakantie-
spreiding en in de keuze van de vakantiebestem-
ming welke het voorrecht is van de derde leeftijd,
een grote weerslag zal hebben op het toeristisch
bestel, zowel op het vervoer, op de verblijfsinstellin-
gen, op de werking van de toeristische agentschap-
pen als op de hele ontspanningsinfrastructuur.
Sociaal toerisme is of kan dus een prachtig instru-
ment worden om de schoonheid van de wereld te
leren ontdekken, en om een authentieke en per-
soonlijke cultuur te helpen verwerven.
Ook de openbare instanties moeten bewust wor-
den gemaakt van de zending die zij te vervullen
hebben met het oog op de verdere ontwikkeling,
het pluralisme en de ware vrijheid van het toe-
risme. De toeristische ontwikkeling maakt immers
een toenemende inspanning noodzakelijk van-
wege de openbare machten die een toeristische
infrastructuur dienen op te bouwen.
Wat de propaganda en de feesten betreft, kan men
zeggen dat de toeristische centra in West-Vlaande-
ren en vooral de kustcentra enorm veel geld en
inspanningen besteden aan deze manifestaties.

Terecht mag men stellen dat zij al die jaren een
integrerend deel van de toeristische bedrijvigheid
hebben uitgemaakt.
Terloops zou ik ook willen aandringen - dit
behoort echter niet tot uw bevoegdheid, maar
kadert toch in het toerisme - dat de BRT-RTB,
zowel wat radio als televisie betreft aan spreiding
zou doen, zodat de hele kust, van Oost tot West
aan zijn trekken zou kunnen komen, en dat niet
steeds één en dezelfde badstad het monopolie zou
hebben.
Er is zeer zeker kritiek uit te oefenen op sommige
feestelijkheden, maar feit is en blijft dat onze kust-
centra er zich niet kunnen aan onttrekken,
belangrijke inspanningen te besteden aan fees-
telijkheden, omwille van het toerisme. Voor de
gemeentekas betekenen die feestelijkheden - op
zeldzame uitzonderingen na - een zuivere en een
zware verliespost.
Het kusttoerisme is meer dan een cultureel-pro-
vinciaal probleem, maar het gaat om een probleem
dat een nationaal, ja zelfs een internationaal karak-
ter heeft, en waarvan de oplossing de gemeente-
lijke mogelijkheden en middelen verre overtreft.
Met genoegen vernemen wij dat het Commissari-
aat-generaal voor Toerisme zal gesplitst worden in
een autonome Nederlandse en Franse dienst.
Maar dat lijkt ons nog onvoldoende en gezien het
gaat om een nieuwe structuur zouden wij durven
aandringen op het benoemen van een commissaris
voor de kust. Het karakter van de kust is totaal
verschillend van het hinterland, van onze kunst-
steden, vooral wat betreft het zomer-, apparte-
ments- en weekendtoerisme. Westtoerisme speelt
momenteel ongeveer die rol, maar met onvol-
doende middelen.
De middelen om dit commissariaat te laten func-
tioneren kunnen gevonden worden. Het volstaat
in alle havens een ontschepingspremie te vragen
zoals dat in verschillende andere landen gebeurt,
o.m. in Engeland.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen :
In luchthavens ?

De heer R. Bonnel: Mijnheer de Minister, ik
bedoel hier de zeehavens.
De passagiers die bij voorbeeld in Engeland of
Frankrijk ontschepen betalen een ontschepings-
geld. Vele toeristen die naar ons land komen zijn
vaak in transit. Zij gebruiken alleen onze wegen
aangezien zij veelal van de boot komen te
Oostende of te Zeebrugge en vier uur later reeds
in Duitsland of in Frankrijk aankomen, en zij heb-
ben bij ons in vele gevallen alleen een beetje ben-
zine aangekocht. Indien deze toeristen ontsche-
pingsgeld zouden moeten betalen, dan zou een
dergelijke maatregel op zijn minst 50 miljoen
opbrengen, onafgezien van de inningskosten. Dit
zou het Commissariaat-generaal voor Toerisme in



de mogelijkheid stellen te functioneren.
Wij zouden durven aandringen op een ernstige en
wetenschappelijke marktstudie naargelang van de
diverse soorten van toerisme die wij moeten aan-
trekken.
Indien wij daarin zouden slagen en indien bijvoor-
beeld de Engelse cliënteel momenteel achterwege
blijft om financiële en economische redenen, kun-
nen zij goed vervangen worden door Nederlandse
en Duitse toeristen, waartoe een doelmatige re-
klame zou kunnen bijdragen.
Ik geloof, mijnheer de Minister, dat wij u moeten
danken omdat u ons de gelegenheid hebt gegeven
over het toerisme een debat te houden. De men-
sen die van het toerisme moeten leven zullen u
dankbaar zijn.

De Voorzitter: De heer Laridon heeft het woord.

De heer A. Laridon (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mijnheer de Minister, geachte
Collega’s, elkeen die zich met het toerisme inlaat,
weet dat er iets moet worden ondernomen om het
kustbedrijf terug vlot te krijgen. Het gaat om een
bedrijf met een omzet van 16 miljard frank en circa
40 000 tewerkgestelde personen.
Wij juichen ook het initiatief toe dat u over het
toerisme hier in de Cultuurraad deze beleidsnota
hebt voorgedragen en dat u ons de mogelijkheid
geeft bepaalde actuele problemen in verband met
het toerisme toe te lichten.
Daar ik een parlementslid ben van de kuststreek
zult u zeker begrijpen dat ik het hier vandaag
vooral over het kusttoerisme zal hebben.
Een eerste probleem is dat van de vakantiesprei-
ding. Dit is zeer belangrijk voor de kust omdat de
beperkte duur van het toeristisch seizoen één van
de grote nadelen is. Het beperkt toeristisch seizoen
is uit velerlei oogpunten nadelig voor de toerist
zelf. Het is nadelig voor de toeristische sector, de
gemeenten en voor de overheid in het algemeen.
Het doet ons dan ook genoegen dat het West-
vlaams Economisch Studiebureau het voorstel tot
een betere vakantiespreiding heeft uitgewerkt. Dit
voorstel werd voorgedragen op de jongste persdag
van het Westtoerisme.
Waar ik hier vooral in verband met het probleem
van de vakantiespreiding wil op wijzen is dat hier
zeker overleg zal noodzakelijk zijn tussen de
Nederlandstalige en de Franstalige Cultuurraden.
Laat ons nu even de oorzaken onderzoeken die lei-
den tot de concentratie van de vakanties. Wij kun-
nen die oorzaken terugbrengen tot een viertal fak-
toren.
In concreto gaat het om klimatologische faktoren,
en vervolgens de zomerschoolvacantieregeling, de
vakantieregeling in de bedrijven en, zoals hier reeds
gezegd werd, het bestaan van een zekere psycholo-
gie, een psychose - zoals u het noemde.- om tij-
dens een beperkte periode - dit is dan tijdens de

maanden juli en augustus - vakantie te nemen. Ik
geloof dat wij er allemaal aan lijden. Het zou mij
niet verwonderen, mijnheer de Minister, dat uzelf
juist die peri&e uitkiest voor uw vakantie. Dit is
zeker wel algemeen en die psychose is overal door-
gedrongen.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Voor mij is elke periode goed. Ik ben steeds bereid
om vakantie te nemen.

De heer Dries Claeys: Zouden wij geen voorstel
indienen om onmiddellijk met vakantie te gaan ?

De heer A. Laridon: Onder deze vier fundamen-
tele oorzaken zijn er twee die nauw bij elkaar aan-
leunen en van institutionele aard zijn, namelijk de
schoolvakantie en de vakantieregeling in de bedrij-
ven.
Samen vormen zij ongetwijfeld de grootste rem op
een betere spreiding van de vakanties van de Bel-
gen, zowel in het binnen- als in het buitenland.
Schoolregeling en werkregeling kunnen niet los
van elkaar worden gezien. Tot op heden werd deze
koppeling over het hoofd gezien. Het is dus
belangrijk dat er een voorstel zou komen om in de
eerste plaats deze tweevoudige kernoorzaak aan te
pakken.
Het probleem inzake de gevolgen van de concen-
tratie van de vakanties werd hier reeds vermeld
zodat ik er niet te lang dien bij te blijven stilstaan.
De gevolgen zijn uitgesproken voor de logiesver-
strekkende inrichtingen, voor de aanbieders van
man-made recreatieve infrastructuur en dienstver-
lenende bedrijven aan de toeristen. Macro-econo-
misch betekent de huidige toestand een onderbe-
nutting van de investeringen, zowel van particulier
karakter als van openbare aard. Ook de faktor
arbeid ondergaat de concentratieinvloed. De hui-
dige toestand leidt ofwel tot eèn typische seizoen-
werkgelegenheid, ofwel eenvoudig tot een tekort
aan arbeidskrachten, wat ook studentenarbeid
meebrengt met al de hieraan verbonden misbrui-
ken.
Die toestand’heeft ook een nefaste invloed op de
verbruiker zelf die in overdreven drukte hogere
prijzen moet betalen en niet altijd de service krijgt
waar hij normaal recht op heeft.
Het voorstel dat uitgaat van het Westvlaams Eco-
nomisch Studiebureau is inderdaad een alternatief
dat zeker het overwegen waard is. Ik ben er mij
echter van bewust dat er heel wat moeilijkheden
en problemen aan verbonden zijn. Anderzijds
meen ik dat een alternatieve opgeschoven zomer-
schoolvakantie en vakantieregeling van de bedrij-
ven voor het Nederlandstalige en het Franstalige
gedeelte van ons land heel wat elementen bevat
tot oplossing van het probleem en aldus de con-
centratie van de vakanties gedurende een korte
periode zou kunnen voorkomen ; bijvoorbeeld
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opgeschoven periodes van 15 juni tot 15 augustus
en van 15 juli tot 15 september.
Een tweede probleem dat ik hier aan de orde wil
stellen is dat van de vernieuwing van onze kust.
Hiermede wil ik nu niet stellen, - u moogt mij
zeker niet verkeerd begrijpen - dat de Belgische
kust aan aderverkalking zou lijden, dat is zeker
niet het geval. Het volstaat trouwens de Belgische
badplaatsen te vergelijken met de kustzones aan
de Atlantische Oceaan in Frankrijk om van het
tegenovergestelde overtuigd te zijn. Het beter uit-
zicht van de Belgische kust, haar prachtige stran-
den, veel mooier dan de Franse en de Nederlandse
stranden en ook de doortastende vernieuwing ver-
oorzaakt door het appartementstoerisme in de
naoorlogse periode, schenken aan onze kust nog
altijd een zekere aantrekkelijkheid. Wij mogen
echter niet uit het oog verliezen dat de periode,
gedomineerd door de vernieuwing van het appar-
tementstoerisme, stilaan afgesloten geraakt. Hier-
mede bedoel ik niet dat het appartementstoerisme
niet zal uitbreiden, doch het kwantum nieuwe
appartementen is in wezen niet bij machte om het
imago en het aanzien van de kust verder te wijzi-
gen.
Zoals elke grote onderneming - en de Belgische
kust is een grote onderneming met een omzet van
nabij de 16 miljard frank per jaar en met een rea-
listische en onrechtstreekse tewerkstelling in het
toerisme van circa 40 000 personen - moet ook de
kustonderneming op geregelde tijdstippen denken
aan vernieuwing. In het verleden is dit geregeld
gebeurd. De laatste vernieuwing gebeurde via het
appartementstoerisme en heeft, zoals gezegd, de
naoorlogse periode gedomineerd. Deze vemieuw-
ing vormt immers naast de prijs een onderdeel van
de competitie tussen de kustzones. Hiervan zijn
wij ons al te weinig bewust. Iedereen aanvaardt dat
een onderneming van duurzame verbruiksgoede-
ren of een wagenproducent op geregelde tijdstip-
pen hun produkt inzake inhoud en vorm aanpas-
sen. Deze competitiewet geldt eveneens in de toe-
ristische sector. Dit is in de jongste jaren helaas te
weinig geschied ten aanzien van de kustonderne-
ming. De kust moet. opnieuw ,,in” worden
gemaakt via een vernieuwing op het vlak van de
badplaatsen, de logiesvormen en het recreatief
apparaat.
Wat betreft de vernieuwing op het vlak van het
recreatief apparaat moeten wij vooral aandacht
besteden aan de uitbouw van een toeristische
infrastructuur, op grond van het toeristisch produkt
dat wij aanbieden. Dit produkt is gebaseerd op drie
pijlers :
Ten eerste, de aanleg van de toeristische recreatie-
parken aan de kust. Ik wil uw aandacht vestigen
op de definitie van de term ,,toeristisch recreatie-
park”. Men verstaat hieronder een toeristische
sport- en parkzone - een groenzone dus - op
maximum 3 km van de kust, waar elk lid van de

familie - ik zeg wel duidelijk familie, wat ruimer
is dan gezin - zijn toeristische recreatieve ont-
spanning kan vinden. De aan de kust sterk
geliefde sporten moeten hier de centrale plaats
innemen, vooral park- en boszones met wandelpa-
den, zwemsport en tennis. Rond deze basisstruc-
tuur moeten ligweiden worden aangelegd en speel-
hoekjes voor kinderen, sportvelden, speelterrei-
nen, overdekte sportzaken, maneges en zo verder.
Verblijfsaccomodatie hoeft niet aanwezig te zijn in
de toeristische recreatieparken. Men kan deze
immers opvatten als een ondersteuning van de
bestaande logiesaccomodatie.
De toeristische recreatieparken wijken aldus totaal
af van de stedelijke of gemeentelijke sportcom-
plexen. Deze laatste beantwoorden geenszins aan
de opzet van de toeristische recreatieparken.
Bovendien doen zij vaak koud en gesloten aan en
hebben zij zeker geen aantrekkingskracht op de
toerist.
Oorspronkelijk was er in een zestal parken voor-
zien. Hier moet ik er toch mijn spijt over uitspre-
ken dat in de ontwerpfase van de gewestplannen
er slechts in éen enkel park is voorzien. Ofschoon
elkeen enthousiast is over deze projecten, komt de
verwezenlijking niet van de grond. Men zou moe-
ten komen tot de aanleg van twee van de zes toe-
ristische recreatieparken vóór 1980.

De heer M. Bode: Ik had vernomen dat er twee
zijn: De Panne en Blankenberge.

De heer A. Laridon: Misschien kan de Minister
een antwoord geven?

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Ik zal daarover de nodige inlichtingen inwinnen bij
mijn Collega tot wiens bevoegdheid de ruimtelijke
ordening behoort.

De heer A. Laridon : Ik dank u, mijnheer de Mini-
ster.
De idee van de toeristische recreatieparken is
gegroeid uit vier vaststellingen.
Gedurende de jongste jaren kent de Belgische kust
structurele moeilijkheden. Verscheidene factoren
zijn hiervoor verantwoordelijk. Een van de be-
langrijkste is de onvoldoende uitbouw van de toe-
ristische infrastructuur.
Mijnheer de Minister, teneinde de concurrentie
van het Zuiden aan te kunnen, dient de toeristi-
sche recreatieve infrastructuur bij ons meer
ontwikkeld te zijn dan in het Zuiden. Wij hebben
niet wat men in het Zuiden voortdurend heeft,
namelijk de zon. Bij ons laat de zon al te dikwijls
verstek gaan. Om dit aan te vullen hebben wij
meer dan het Zuiden behoefte aan goed ingerichte
toeristische infrastructuur. Op die manier kunnen
wij een. eigen toeristisch produkt aanbieden.
Het toeristisch research-werk dat door het West-
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Vlaams Economisch Studiebureau sinds 1962 op
permanente wijze wordt ondernomen, heeft niet
enkel de diepere motieven aangetoond waarop kan
worden ingegaan voor een vakantie aan de kust,
doch tevens het uitgesproken verlangen van de
vakantieganger om aan actieve en passieve recre-
atie te doen tijdens zijn vakantie. Vandaar het zeer
grote belang van deze toeristische recreatieparken.
Weinig vakantieoorden worden zo sterk als de Bel-
gische kust in familieverband bezocht. Zij wordt
bezocht door grootvader tot en met de kleinkinde-
ren. De beschikbare toeristische infrastructuur is
tot op heden veel te erg verspreid. Nergens kan
men op eenzelfde plaats alle leden van een gezin
voldoening schenken. Vandaar het zoeken naar
dergelijke plaats. Waar zou dat beter kunnen dan
in een toeristisch recreatiepark ?
Elke economische activiteit streeft naar vernieuw-
ing. Dit geldt ook voor de toeristische sector. Ook
het toeristisch produkt van de kust moet op gere-
gelde tijdstippen verbeterd of vernieuwd worden.
De hier voorgestelde toeristische recreatieparken
zijn een onderdeel van het vernieuwd toeristisch
produkt. De toeristische recreatieparken zullen
voor de kust een nieuw elan betekenen.
Het doet ons genoegen dat de idee van de toeri-
stische recreatieparken de steun én van het West-
toerisme én van het Commissariaat-generaal voor
Toerisme geniet.
Mijnheer de Minister, om tot een vlugge realisatie
te komen, dringen zich twee punten dadelijk op.
Primo, de verwerving van de gronden door de cen-
trale overheid en secundo, een werkelijke coördi-
natie van het investeringsprogramma van de ver-
schillende departementen die bij de verwezenlij-
king van de toeristische recreatieparken zijn
betrokken.
Hier moet wel worden gewaarschuwd tegen een
verkeerde opvatting die zich in bepaalde departe-
mentale kringen aftekent. Men heeft de neiging de
gewestelijke parken bestemd voor de recreatie bin-
nen de regio te verwarren met de toeristische
recreatieparken die een economische sektor onder-
steunen. Een toeristisch recreatiepark vergt niet
enkel een veel grotere rijksfinanciering doch biedt
daarenboven het voordeel een ondersteuningsele-
ment te betekenen voor de toeristische sektor.
Een tweede vemieuwingsfactor is de uitbouw van
de jachthavens aan de kust. Nieuwpoort is in uit-
bouw doch er wordt veel vertraging opgelopen ten
aanzien van Oostende en Blankenberge. Zee-
brugge moet veeleer worden gezien in het raam
van de globale uitbouw van de havenzone. Een
dergelijke infrastructuur maakt ons eveneens min-
der afhankelijk van de zon.
Een derde factor is het stimuleren van de sportin-
frastructuur in het algemeen. Ofschoon de toeristi-
sche recreatieparken in hoge mate op de toeristi-
sche sport zijn gericht (zwemmen, tennis, wande-
len enz.) moet verder aandacht worden geschon-

ken aan de indoorsportgelegenheid, zwembaden,
ijsbanen, enz.
Op deze wijze wordt het mogelijk een typisch pro-
dukt uit te bouwen en ons te differentiëren van
het Zuiden.
Er dient ook vernieuwing te komen op het vlak
van de badplaats. Ik denk aan verdere vernieuwing
van de zeedijk, de uitbouw van de kust in de
diepte loodrecht op de kustlijn en het verkeersvrij
maken van de centrale gedeelten van de badplaats.
Dit laatste lijkt wel enigszins revolutionair. Doch
in een periode waarin iedereen de mond vol heeft
van de vrijwaring van het leefmilieu, is dit een
maatregel die meteen het toeristisch recreatief
karakter van de badplaats gevoelig zou verhogen.
De realisatie van het verkeersvrij maken van een
gedeelte van de badplaats vergt echter hoge kosten
van de lokale overheid, kosten die zij alleen niet
aankan. Hierbij denk ik aan de aanleg van parkeer-
gelegenheid en het verfraaien van de straten van
het centrale gedeelte van de badplaats enz. Hier is
dus financiële steun van de overheid ten zeerste
noodzakelijk.
Er is ook vernieuwing nodig op het vlak van de
logiesvorm. Hier zijn vooral drie maatregelen ver-
eist.
In de eerste plaats wordt het hoog tijd dat er een
krachtige stimulans wordt gegeven aan de hôtelle-
rie. Het hotelwezen is en blijft de motor van het
kusttoerisme. De kust heeft behoefte aan nieuwe
hotels en een doortastende modernisering van de
bestaande inrichtingen. De hotelpremie - de heer
Bonnel heeft het straks aangehaald -, ingesteld
door de heer Piers, als Minister-Staatssecretaris
voor Toerisme, hoe belangrijk ook, is een onvol-
doende stimulans gebleken. De toepassing van de
expansiewetgeving van 30 december 1970 op de
specifieke toeristische zones van ons land zou een
belangrijke stap in de goede richting betekenen.
Gedurende een beperkte periode zou men moeten
denken aan een rentebonifìcatie van 5% voor vijf
jaar op drievierde van de investering, dit zowel
voor nieuwbouw als voor modernisering.
Hierbij moet. echter worden gewaarschuwd voor
het koppelen van de staatssteun aan het opdrijven
van de werkgelegenheid. Ik meen dat dit niet altijd
mogelijk is. De modernisering van de hotellerie en
het toenemen van de werkgelegenheid kunnen
twee onverenigbaarheden uitmaken. Op korte ter-
mijn is het niet mogelijk terzelfdertijd met de
modernisering een verhoging van de werkgelegen-
heid teweeg te brengen. Dit is wel mogelijk op
lange termijn. In verband met bepaalde faciliteiten
die op dit gebied aan de hotellerie zouden worden
toegekend zou met dit element rekening moeten
worden gehouden.
De bouw van nieuwe hotels in de kustzone is ech-
ter, omwille van de hoge prijzen van de gronden,
mede afhankelijk van de creatie van hotelzones.
Deze zouden moeten worden vastgelegd in de toe-

.
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ristische facetplannen. Ten aanzien van het appar-
tementstoerisme - dat gelukkig als kwalitatief
hoogstaand mag worden bestempeld - dringt de
kust aan op een aktieve steun van het Commissa-
riaat-generaal voor Toerisme aan het principe van
de classifikatie. Indien de eigenaars er zelf niet vrij-
willig wensen toe over te gaan - wellicht door
onvoldoende informatie - moet de overheid het
initiatief nemen tot dwingende classifikatie. De
classifikatie zal de marketing van de appartemen-
ten en villa’s door de verhuringsagentschappen
veel vergemakkelijken, vooral dan in de verder
afgelegen marktgebieden.

De heer R. Bonnel: De immobiliënkamer van de
kust heeft een V.Z.W. opgericht die is overgegaan
tot de classifïkatie van de appartementen. Dat
heeft zeer groot succes gekend. Het gaat nu zoals
met de gidsen in Frankrijk, waardoor iemand uit
Duitsland, Frankrijk of Nederland die een appar-
tement bestelt waar krijgt voor zijn geld. Dat wil
men nu een wettelijke vorm geven.

De heer D. Claeys: Het ware beter als dat zou
gebeuren in samenwerking met het Commissari-
aat-generaal voor Toerisme, dat ook ieder jaar fol-
ders uitgeeft in verband met de accommodatie van
al deze appartementen.

De heer R. Bonnel : Iemand die vanuit het buiten-
land een appartement bestelt kan niet een week-
end komen kijken. Hij moet waar krijgen voor zijn
geld.

De heer D. Claeys : Daarvoor dienen ook de gidsen
uitgegeven door het Commissariaat-generaal voor
Toerisme.

De heer A. Laridon : Ik dank de Collega’s voor hun
bevestiging van wat ik heb gesteld.
Het kampeertoerisme staat eveneens sinds enkele
jaren in het brandpunt van de belangstelling. Veel
werd verwacht van de nieuwe wet van 30.4.1970.
De uitvoering kwam echter traag op gang. Daaren-
boven dient toegegeven dat bij de conceptie van de
twee koninklijke besluiten die tot op heden zijn
uitgevaardigd, namelijk het koninklijk besluit van
29.10.1971 betreffende de kampeerterreinen en het
koninklijk besluit van 30.10.1973 betreffende de
weekendverblijfparken weinig of geen rekening
werd gehouden met het kampeerverschijnsel aan
de Belgische kust.
Ook de heer Vanhaegendoren heeft het aange-
haald, het feit dat ruim twee derde, indien niet
meer, niet onder toepassing vallen van beide
koninklijke besluiten, laat weinig goeds verwach-
ten ten aanzien van de opwaardering van het kam-
peertoerisme aan de kust. ‘Laten we verhopen dat
er binnenkort een definitieve en duurzame rege-
ling uit de bus mag komen, dit in het voordeel van

de kampeeruitbaters, de kampeerders en de andere
logiesvormen. Het kampeertoerisme in zijn hui-
dige vorm is een hypotheek op de ontwikkeling
van het kusttoerisme. Hier moet ik echter een
belangrijke randbemerking maken. Een goede
definitieve reglementering kan slechts slagen
indien de regionale overheid wisselterreinen weet
aan te bieden. Ter zake is het nodig dat de rijks-
steun ten aanzien van de industrieterreinen wordt
uitgebreid tot de erkende kampeerzones die de
lokale of regionale overheid aanlegt.
Ten derde zal ik zeer kort het probleem van
moderne marketing voor de kust behandelen.
Meer moderne marketing dringt zich op. Marke-
ting is meer dan toeristische publiciteit, onder
meer dient meer te worden gedacht aan het inzet-
ten van commerciële krachten.
Het Commissariaat -Generaal voor Toerisme moet
dezelfde aggressieve verkoopspolitiek kunnen voe-
ren als de touroperators ten voordele van de
,,zon”-gebieden. Hiervoor zijn voldoende midde-
len nodig. In België denkt men in de eerste plaats
aan de kandidaat-toerist en slechts in onderge-
schikte orde aan het toerisme als een ekonomische
sektor. Als de toeristische sector niet gezond is,
kunnen de belangen van de Belgen die in eigen
land vakantie willen nemen niet worden behartigd.
Ten vierde moeten grotere inspanningen worden
gedaan ten aanzien van de zeewering, ter bescher-
ming van de strandhoofden en voor herstel van de
strandhoofden. Ook moet de strijd tegen de syste-
matische ontzanding door kunstmatige zandvoe-
ding worden gevoerd. Dit probleem is ook door
collega Bonnel behandeld.

De heer L. Rombaut : Hier wordt niets gezegd over
de strijd tegen de bevuiling van de stranden en de
verontreiniging van de lucht door de zeehaven van
Zeebrugge !

De heer A. Laridon: Een andere suggestie is de
aankoop van particuliere duinen te Lombardsijde,
De Panne en Oostduinkerke, tussen de zee en de
Koninklijke Weg, evenals het beschermen van de
duinen die bestendig worden bedreigd door bebou-
wing en wegenaanleg.
Een ander probleem is de valorisatie van de
luchthavens te Oostende. De verlenging van de
bestaande startbaan is uit bedrijfseconomisch
standpunt te rechtvaardigen. Ik, als schepen van
Leefmilieu van Oostende, ben voorstander van de
verlenging van de startbaan omdat ik meen dat het
niet alleen nuttig is economisch gezien voor het
toerisme en de belangen van de stad maar ook
beter is voor de geluidshinder. Inderdaad, als de
luchthaven blijft evolueren zoals nu het geval is,
dan zal zij nog alleen worden gebruikt voor door
de Sabena georganiseerde proefvluchten. Deze
proefvluchten veroorzaken enorm veel geluidshin-
der. We hebben reeds dikwijls tijdens de zomer-
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maanden door middel van een telegram moeten
protesteren tegen de proefvluchten omdat ze een
o&verdovend lawaai veroorzaken. Wij hopen dat
wanneer de luchthaven meer zal worden gevalori-
seerd daardoor definitief een einde zal komen aan
deze proefvluchten. Er zullen echter nog meer
commerciële inspanningen nodig zijn om het ver-
keer op de luchthaven van Oostende te verhogen.
Wij menen dat de verlenging van de bestaande
startbaan alleen niet de oplossing zal geven, maar
dat er daarnaast nog andere inspanningen moeten
worden gedaan. Er moet onderhandeld worden
met de SABENA want de luchthaven van
Oostende heeft reeds dikwijls ondervonden dat
deze maatschappij onze haven niet gunstig gezind
blijkt te zijn, dat onze luchthaven door de Sabena
wordt geboycot.
De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Als u beschuldigingen uit aan het adres van de
Sabena, dan moet u ze ook staven. Men heeft mij
onlangs een parlementaire vraag gesteld waaruit
blijkt dat toen er mist hing boven Zaventem, de
Sabena vanuit haar - zoals u dat noemt - boy-
cotpolitiek van Oostende in plaats van deze vlieg-
tuigen naar Oostende, die de uitwijkhaven per
definitie is te brengen, ze naar Frankfurt of naar
Parijs werden afgeleid. Dat was een concrete
beschuldiging aan het adres niet alleen van de
Sabena, maar aan het adres van de Regie van de
Luchtwegen. We hebben die beschuldiging onder-
zocht en het bleek dat ze niet steekhoudend was
om de redenen die ik uiteengezet heb in mijn
antwoord op de parlementaire vraag. Nu hoor ik
vanop  de tribune opnieuw dezelfde argumenten
aanhalen. Hebt u concrete bewijzen? Zo ja, geef ze
dan, zodat wij de door u geïncrimineerde toestand
kunnen ophelderen.

De heer A. Laridon: Ik zal u een hele reeks docu-
menten opsturen waaruit duidelijk zal blijken dat
de Sabena een politiek voert die kan beschouwd
worden als een boycot.

De heer R. Vandezande: Mijnheer de Minister, u
moet ons zeggen waarom de beschuldiging niet
steekhoudend is. Het is gemakkelijk hier ex cat-
hedra te verklaren dat ze niet steekhoudend is, u
moet ons volledig inlichten.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Mijnheer Vandezande, u moet niet zo agressief
zijn. Alles hangt af van de wijze waarop men
iemand ondervraagt. Ik ben geen beschuldigde op
deze bank.

De heer R. Vandezande: Vraag dan het woord,
Mijnheer de Minister.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
U moet niet zo onvriendelijk zijn.

De Voorzitter: Dames en Heren, ik meen dat de
heer Laridon het woord heeft.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Mijnheer de Voorzitter, mag ik nog even aan de
heer Vandezande antwoorden.
Ik heb op deze parlementaire vraag alle mogelijke
uitleg verstrekt. Ik meen dat de heer Vandezande
die een zeer aktief lezer en steller van vele parle-
mentaire vragen is, mijn antwoord heeft gelezen
en onderzocht. Dat antwoord weerlegt, feit na feit,
vlucht na vlucht, waarom het vliegtuig X op dag
Y niet geland is te Oostende maar wel te Frankfurt
of Parijs, telkens met alle redenen er bijgevoegd.
Nu kan het zijn dat mijn antwoord u niet heeft
bevredigd. Dat wist ik niet. Ik heb daarna echter
geen enkele nieuwe interpellatie of vraag tot aan-
vullende verduidelijking gekregen. Vandaar dat,
wanneer u mij vandaag vraagt opnieuw een
antwoord te geven, ik zeg dat ik daarop reeds heb
geantwoord. Mijn antwoord heeft u blijkbaar niet’
bevredigd.

De heer R. Vandezande : U weet goed dat ik u een
heel dossier over de Sabena ter beschikking heb
gesteld. Het antwoord heeft mij telkens onbevre-
digd gelaten. Men heeft een speciale commissie in
het leven geroepen die nog altijd bestaat.

De heer H. Suykerbuyk: Hebt gij het antwoord
gelezen ?

De heer R. Vandezande: Natuurlijk.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen :
Mijnheer Vandezande, u verwart de taaltoestan-
den met de mist!

De heer R. Vandezande: Men spreekt hier niet
over taaltoestanden. Ik heb ove? andere problemen
gesproken.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen :
We zullen dit debat op een andere keer voortzet-
ten.

De heer A. Laridon: Mijnheer de Minister, omdat
ik niet wens te improviseren zal ik schriftelijk de
verschillende argumentaties aan u overmaken.

De heer G. Van In: Onder de vorm van een par-
lementaire vraag.

De heer A. Laridon: Het volgend punt betreft de
strijd tegen de zeevervuiling die op het ogenblik een
zeer nefaste invloed heeft op het kusttoerisme. Wij
dringen aan op het verder stimuleren van de bouw
van zuiveringsstations in de kuststreek, op het zui-
veren van afvalwaters in het achterland en op een
strenge internationale reglementering betreffende
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het deponererî  van afval in zee zoals petroleum,
olieprodukten en vaste afvalstoffen. Ik heb op dit
gebied Staatssecretaris Poma reeds geinterpelleerd.
In dat verband werd er een speciale commissie
opgericht die het probleem van de olievervuiling
van de stranden zal bestuderen.
Als slot wil ik nog eens zeer duidelijk wijzen op
het essentiële verschil tussen toerisme en recreatie.
De kustzone is in ons land het slachtoffer van de
eeuwige verwarring tussen deze twee begrippen.
Toerisme is in de eerste plaats een economische
sector. Recreatie is een vrijetijdsbesteding binnen
een eigen regio. Om deze reden moet de fìnancie-
ring van de recreatieve infrastructuur in de eerste
plaats binnen de regio’s worden geregeld. De toe-
ristische sector aan de kust heeft een nationale en
internationale taak. Daarom moet de begeleidende
infrastructuur in de eerste plaats worden gefínan-
cieerd met rij ksgelden.
Mijnheer de Minister, indien u voor het’ toerisme
in het algemeen en voor het kusttoerisme in het
bijzonder een speciale inspanning wil doen dan
kunt u zeker rekenen op de parlementsleden van
de kust, tot welke partij zij ook mogen behoren.

De heer D. Claeys: Om de begroting goed te keu-
ren ?

De Voorzitter: De heer Vreven heeft het woord.

De heer A. Vreven (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mijnheer de Minister, waarde
Collega’s, sommige collega’s hebben hier het
woord gevraagd en zullen het misschien nog vra-
gen om in het kader van de beleidsnota een
merkwaardige analyse te maken van de toeristi-
sche problematiek van onze Vlaamse kust. Ik
begrijp zeer goed dat. dit het belangrijkste probleem
is, met andere woorden dat met onze kust het toe-
risme in Vlaanderen valt of staat. Dit belet, mijns
inziens, nochtans niet dat ook het soms, ja vaak,
vergeten Limburg onze aandacht verdient.
In de eerste plaats meeri ik te moeten zeggen dat
de provincie Limburg over een zeker aantal troe-
ven beschikt om er een toerisme degelijk uit te
bouwen. Ik denk onder meer aan haar gunstige
geografische ligging tussen de voornaamste bevol-
kingsconcentraties van West-Europa en Benelux
- de goede toegangswegen alsmede een over het
algemeen goed wegennet. Belangrijk is dat ook
deze provincie nog over heel wat groen beschikt en
tal van mogelijkheden zou bieden op het gebied
van watersport en watertoerisme, en ook van wan-
del-, fiets- en wintertoerisme. Ten slotte durf ik
ook stellen dat mee er over een aanzienlijk cul-
tuurhistorisch patrimonium beschikt (denk aan de
steden Tongeren, Sint-Truiden en Maaseik, be-
langrijke musea, kerken, kastelen en ook enkele
merkwaardige abdijen). Daarenboven behoeven

domeinen zoals Bokrijk en de Omloop van Terlae-
men geen verder betoog.
Dit alles betekent nochtans niet dat er in het verre
Limburg ook nog vele negatieve factoren te signa-
leren vallen. Het feit dat de plaatselijke overheden
weinig of geen belangstelling hebben voor de toe-
ristische mogelijkheden kan er oorzaak Yan zijn
dat :
a) Er weinig zorg wordt besteed aan het toeris-

tisch kapitaal :
- de landschappen worden gestoord en ver-

nietigd door lintbebouwing, reklame, onge-
ordend plaatsen van weekendhuizen en
kampeerwagens en soms ook door niet-ver-
antwoorde verkavelingen en industriezones,

- alhoewel de beschermde cultuurhistorische
monumenten als dusdanig behouden blij-
veti, worden ze stedebouwkundig niet altijd
gevrijwaard. De omgeving ervan wordt dik-
wijls esthetisch verwaarloosd, of in de nabij-
heid worden niet-harmoniërende gebou-
wen opgetrokken. Waardevolle stads- en
dorpskernen worden soms verminkt.

b) De toeristische infrastructuur over het alge-
meen ontoereikend is, alhoewel het fysisch
milieu zeer geschikt is. Het privé-initiatief
vooral blijft in gebreke omdat men er niet vol-
doende van overtuigd is dat investeringen in
het toerisme op langere termijn rendabel kun-
nen zijn.
Zo zijn er thans onvoldoende goed uitgeruste
kampeerterreinen, is er nog steeds een ,gebrek
aan vakantiehuizen, geschikte inrichtingen
voor jeugdtoerisme en aangepaste hotelaccom-
modatie. Ontvangst- en dienstverleningen -
ik denk hier vooral aan de buitenlanders -
kunnen merkelijk worden verbeterd.

c) Een politiek van vrijetijdsbesteding ten
behoeve van toeristen ontbreekt op de meeste
plaatsen. Er zijn omzeggens geen of althans
zeer weinig culturele, sportieve en folkloristi-
sche manifestaties. Gezonde lucht alléén is
moeilijk verkoopbaar.
Er dient tevens op gewezen dat de meeste
waterlopen verontreinigd zijn en onaantrekke-
lijk voor toeristisch en recreatief gebruik.
Hoeft het gezegd dat in deze provincie er wer-
kelijk onvoldoende publiciteit wordt gemaakt
door de plaatselijke en provinciale besturen.
Overwogen kan ook worden kastelen en
kasteelparken voor het publiek toegankelijk te
maken.

Als ik nog enige algemene beschouwingen mag
maken zou ik willen suggereren dat men inzake
publiciteit een beroep zou doen op de meest
moderne methodes.
Landschappen en cultuurhistorische monumenten
dienen afdoend beschermd en gevrijwaard te wor-
den. Daarover zal iedereen het wel eens zijn. Maar
sommige dienen daarenboven toeristisch uitgerust



Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap 175

en’ opengesteld te worden voor het publiek.
Misschien kan ook wel worden-gedacht aan lande-
lijke klassen in de nabijheid van landbouwbedrij-
ven. Dit ergens naar analogie en als tegenhanger
van de luxe-sneeuwklassen in het buitenland.
Een ander ideetje kan ook een stimulans van het
weekendtoerisme tijdens de wintermaanden zijn,
hetgeen uiteraard de uitrusting een hogere
gebruiksduur zou schenken.
De kern van de zaak ligt in Limburg - ik herhaal
het, voor zover ik niet voldoende duidelijk zou
geweest zijn - in een harmonisch samenvloeien
van landschappen- en monumentenzorg enerzijds
en recreatie - logies anderzijds. Het behoud van
natuur en landschap is in dit gewest essentieel
voor het vervullen van de toeristische en recre-
atieve functie op korte en op lange termijn. Voor
het welslagen van een toeristische politiek is het
daarenboven noodzakelijk, ik zou bijna durven
zeggen, vanzelf spreekt het, dat de ordening en de
inrichting gebeuren voor het geheel van de streek
en niet op gemeentelijk niveau.
In deze toespraak zou ik eveneens een woordje
willen zeggen over de natuurparken. Bij een
poging tot definitie zou men kunnen zeggen dat
een natuurpark een gebied is met een zekere uit-
gestrektheid waarvan het natuur- en landschaps-
schoon en de cultuurwaarde worden beschermd
door wettelijke en beheersmaatregelen, dat een
attractiepool vormt voor het toerisme en ten dien-
ste wordt gesteld van de opvoeding, de vrijetijds-
besteding en de wetenschap. Zo’n park zou
bestaan uit reservaat-, natuur- en landschapsgebie-
den en eventueel uit sommige waardevolle
dorpskernen.
De Duitse Bondsrepubliek bezit een dertigtal
natuurparken, waarvan het eerste - de ,,Lüne-
burger Heide ”- reeds in het begin van deze eeuw
tot stand kwam. Engeland en Wales bezitten
eveneens talrijke natuurparken. In 1971 werd er in
onze streken het ,,Natuurpark Hoge Venen -
Eifel” in het leven geroepen. Zulke projecten in
Limburg verdienen eveneens onze aandacht. Zij
kunnen en moeten nochtans worden aangepast
aan de bestaande toestanden en opvattingen.
Een grondig onderzoek zou in ieder geval de
moeite lonen. Inderdaad, een natuurpark biedt
grotere faciliteiten en mogelijkheden dan talrijke
geïsoleerde terreinen.
Door de Provinciale Commissie voor Natuurpar-
ken en Toeristische Recreatieoorden werden in
Limburg drie natuurparken afgebakend, namelijk :
1) het Natuurpark van de Lage Kempen (streek

Helchteren, Kassel, Lommel ongeveer
150 km2);

2) hetNatuurpark van Midden-Limburg (Houtha-
len, Zonhoven, Bokrij k) ;

3) het Natuurpark van de Hoge Kempen (Maas-
mechelen,  Maaseik, Genk) ongeveer 120 km2.

Tevens dient aangestipt dat ook een deel van het

,,Natuurpark Demervallei” ontworpen door de
Koninklijke Vereniging voor Natuur- en Stede-
schoon, in de provincie Limburg ligt.
Ik meen oprecht dat de verwezenlijking van die
plannen flink zouden bijdragen tot de ordening, de
bescherming en de toeristische valorisatie van de
betrokken gebieden.
Iedereen weet dat de Kempen vooral door de Bel-
gische toeristen wordt bezocht (dagtoerisme,
weekeindverblijf en vakantie). De weinige buiten-
landse gasten zijn vooral Nederlanders. De vraag
kan worden gesteld of in het buitenland, en ik
denk vooral aan Duitsland, de reklamecampagne
niet op een meer accurate wijze kan worden uitge-
werkt, zodanig dat ook Limburg zijp steentje zou
kunnen bijdragen tot een meer positieve betalings-
balans.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen :
Wanneer men nagaat dat Bokrijk meer dan één
miljoen bezoekers heeft ontvangen, dan is dat toch
een goede zaak voor de bevolking.

De heer G. Van In: Daarmee ben ik het niet eens.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen :
Waarom niet ?

De heer G. Van In : Ik zal dat zo dadelijk in mijn
betoog zeggen.

De heer A. Vreven: Indien de waardevolle land-
schappen en het cultureel patrimonium van Lim-
burg beveiligd worden en recreatief-toeristisch uit-
gerust, zal het toerisme ongetwijfeld in belang toe-
nemen en een werkelijke bloei tegemoet gaan !
(Handgeklap bij de leden van de P. V. V.)

De Voorzitter: De heer Van In heeft het woord.

De heer G. Van In (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mijnheer de Minister, Dames
en Heren, in een poging om even een andere klank
in dit debat te brengen, zou ik vooreerst aan de
heer Vreven willen zeggen dat, wanneer wij ons
programma in verband met de toeristische politiek
overlopen, we niet moeten kijken naar de kust-
streek alleen. Hoewel zelf afkomstig uit West-
Vlaanderen, meen ik, aansluitend bij een vroegere
rede, met nadruk te mogen zeggen dat wij vier toe-
ristische streken - het woord is slecht gekozen
maar ik vind er geen ander - in de kijker mogen
stellen: de kust, de Kempen, de kunsthistorische
steden en bepaalde landschappelijke gehelen.
Het is niet de bedoeling hier vanavond over elk
van die vier bepaalde aspecten te spreken, noch dat
wij zoals reeds door vele sprekers is gedaan, een
waslijst van desiderata ten opzichte van wat in
deze streken ontbreekt, zouden willen brengen.
Integendeel, zoiets hoort thuis in de bespreking
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van de begroting. Mijn eerste opmerking is dat ik
alle reserves maak, mijnheer de Minister, om wat
het voeren van een concrete toeristische politiek
betreft, het woord te vragen op het ogenblik dat de
begroting, zowel in de Senaat, in de Cultuurraad of
misschien zelfs in de Gewestraad ter sprake zal
komen. Want de raakvlakken zijn oneindig.
Nu kom ik tot het reële punt. We spreken vandaag
over een toeristisch beleid. De vraag die moet
gesteld worden is: is zulk toeristisch beleid moge-
lijk ? Kan dit toeristisch beleid in de huidige stand
van zaken gevoerd worden? Als ik zeg ,,beleid”
dan bedoel ik een eenheid, een geheel.
Mijnheer de Minister, mijn antwoord op die vraag
is neen. Ik zal u onmiddellijk de lijst opdreunen
van een aantal departementen die rechtstreeks
verband hebben met de diverse punten die in uw
beleidsnota werden aangestipt.
Landbouw, vooral voor de reservaten, parken en
bossen. Onderwijs, speciaal voor de zogenaamde
vakantiespreiding. Cultuur, voor de musea en de
monumenten. Openbare Werken, een sleutelde-
partement voor al wat parkeerplaatsen, recreatie-
centra, vakantiedorpen, wegverbindingen betreft.
Streekeconomie, in de huidige optiek, al was het
maar voor het geven van rentebonifìcaties. Econo-
mische Zaken, voor prijsbeheersing. Middenstand,
voor de vestigingsmogelijkheden. Volksgezond-
heid, voor alle mogelijke tegemoetkomingen
inzake zwembaden en andere sportterreinen. Om
dan nog niet van Tewerkstelling en Sociale Voor-
zorg te spreken.
Ik herinner mij dat op het ogenblik toen ik als
jonge gekozene in dit Parlement binnenkwam,
onder Eerste Minister Eyskens, een soort sleutel-
comité voor de toeristische expansie bedrijvig was.
Het valt mij op dat dit sleutelcomité - dat woord
is niet kwaad bedoeld, maar de reminiscentie is
goed - in uw uiteenzetting niet is terug te vinden.
Is dat ter ziele gegaan ? Is dat slot verzegeld ? Hoe
dan ook, ik denk dat als u tot een ernstig beleid
wilt komen, u zonder twijfel ten minste op unitaire
basis, maar liefst op Vlaamse basis, tot een dege-
lijke interpenetratie van. diensten moet komen.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Dat overlegcomité tussen de verschillende betrok-
ken departementen bestaat nog altijd.

De heer G. Van In: Maar komt nooit samen.

De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen:
Ik zal daarover meer zeggen in mijn antwoord.

De heer G. Van In: Er is nog meer dan de struc-
turele moeilijkheden Op diverse terreinen zijn er
blijken van onmacht. Ik zàl u hiervan een treffend
voorbeeld geven.
We hebben vanavond reeds in den treure horen
vertellen over de moeilijkheden in de hotelsector.

Welnu, wat de vestiging van de handelsbedrijven
betreft, is er een financiële verbetering gekomen.
Er zijn ook reglementeringen en er werd bepaald
aan welke vereisten het openen van een hotel
moet beantwoorden.
Maar wat men vergeet is dat er nog geen vesti-
gingsvereisten bestaan voor degenen die een hotel
uitbaten. Iedereen, Dames en Heren, is in staat om
morgen naar de rechtbank van Koophandel te
stappen en een inschrijving te nemen in het han-
delsregister zeggende dat hij een hotel zal exploite-
ren.
U begrijpt dan ook dat de nieuwe inspanningen die
door een hele reeks instellingen worden gedaan
om gekwalificeerd personeel op te leiden, de zoge-
naamde hotelscholen, als het ware vruchteloos
dreigen te blijven wanneer men aan deze mensen
niet de beroepsbescherming geeft die hun toe-
komt.
Waarom zijn er nog geen vestigingsvoorwaarden ?
Welnu, de reden is zeer belangrijk. Het hotelwezen
zit vervat in de hele sector Horeca. U weet ook dat
als deze sector samenkomt het restaurant en café-
gedeelte, in dat geheel, het overwicht heeft en wij
er zeker niet moeten op rekenen dat wij in Vlaan-
deren zouden komen tot vestigingsvereisten voor
café-uitbaters of, anders genoemd, café-bazen.
Wij kunnen hierom lachen maar ik geloof dat die-
genen die met deze concrete moeilijkheden wor-
den geconfronteerd en vaststellen dat er van de
kant van de uitvoerende macht geen initiatieven
kunnen worden genomen op voet van een wet om
vestigingen mogelijk te maken, ook moeten vast-
stellen dat zij in een sector verkeren die totaal
onmachtig is om deze zaak van onderuit te laten
groeien.
Mijnheer de Minister, ik heb beloofd kort te zijn en
niet in herhaling te vallen. Het laatste wat ik u te
zeggen heb is natuurlijk het meest wezenlijke. Wij
hebben hier- vorig jaar meen ik - gevraagd naar
een eigen Vlaams beleid op dit vlak. U hebt toen
verwezen naar de beleidsnota die vandaag ter
bespreking ligt. In deze beleidsnota wordt er inder-
daad met een enkel woord gewezen naar een
mogelijkheid van wat toeristische ontvangst uit-
eindelijk moet worden in de volksgemeenschap.
Dit is heel algemeen gezegd en doet mij denken
aan bepaalde 11 juli redevoeringen voor radio en
T.V. waar uiteindelijk iedereen mee akkoord gaat
en waar op geen tenen wordt getrapt.
Mijnheer de Minister, ik lees u een paragraaf voor
uit een brief die ik gekregen heb uit een zone die
voor Vlaanderen niet onbelangrijk is toen ik
vroeg: wordt daar een Vlaams toeristisch beleid
gevoerd ?
,,Een eigen Vlaams toeristisch beleid ? Er scheidt
ons daarvan nog een eeuwigheid. Alles wat hier
toekomt is overgoten met de Belgisch-Brusselse
saus en voor de rest laten zij waaien waar de wind
wil”.
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De heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen: de barslechte weersomstandigheden, nog niet zo
Uit welke zone komt dat? slecht is uitgevallen.

De heer G. Van In : Onze vriend Van Haegendoren
heeft gesproken over de opdracht van het Com-
missariaat-generaal en er is daarjuist door andere
collega’s gezegd dat bepaalde initiatieven gelukkig
zonder het Commissariaat-generaal genomen kon-
den worden en met succes.
Om dit betoog af te ronden moet ik zeggen dat het
duidelijk is dat als wij over het toerisme spreken
wij moeten weten waarover wij het hebben. Er is
natuurlijk altijd discussie mogelijk wanneer men
de definitie geeft van een begrip. Maar, ik geloof
dat ter zake de Westvlaamse Economische Raad
met zijn studiebureau bepaalde opties heeft naar
voren gebracht die internationaal zijn aanvaard. Ik
meen trouwens op dit ogenblik te weten dat dit
door de heer Van Hove, Secretaris-generaal van
een internationaal toeristisch organisme is
geweest. Ik geloof dan ook dat de kwalificaties,
door deze mensen uitgedacht, niet onbelangrijk
zijn.
Welnu, het toerisme als economisch begrip sluit in
zich, volgens deze thesis, het feit dat men te doen
heeft met de aanwezigheid, gedurende verschei-
dene dagen van personen die op een min of meer
geografisch te bepalen of te beperken terrein ver-
toeven om andere redenen dan louter zakelijke.
Het is een definitie die misschien hier of daar voor
wijziging vatbaar is, maar ik behoud daarin het feit
dat de aanwezigheid, niet zakelijk dan, van langere
duur is.
En-het is daarom, zonder nu het dagtoerisme of
het bezoek aan musea of aan bepaalde parken te
gaan minachten, dat ik meen te mogen stellen,
wanneer wij toerisme als economisch begrip gaan
voorop stellen, dat we ook oog moeten hebben
voor de verblijfsduur en de verblijfsintentie van de
betrokkene.
Welnu, mijnheer de Minister, - en nu kom ik aan
de bevrediging van uw nieuwsgierigheid - welke
zones zijn voor ons interessant ? Zonder twijfel Iles
de France, dat is dus Parijs en zijn omgeving ; zon-
der twijfel ook Randstad Holland, dat is alles wat
tussen Den Haag, Amsterdam en Rotterdam terug
te vinden is, een miljoenenbevolking ; zonder twij-
fel ook de vallei van de Rijn - en daar kwam deze
brief vandaan - en zonder twijfel ook natuurlijk
Groot-Londen, waar niettegenstaande de dwarse
tendensen die de Engelsen op het ogenblik bezie-
len, een ruim clienteel voor onze markt te rapen is.
Ik sluit met een optimistisch bericht. De Minister
moet niet altijd - vanwege de oppositie althans -
in het nauw worden gedreven. Het is gebleken,
geachte Collega’s, dat door de inspanningen van
enkelen en door een gebaar van goede wil - zo
noem ik het - van het Commissariaat-generaal,
het toeristische seizoen van 1974, niettegenstaande

Dat is louter en alleen te wijten aan het feit dat
men ten opzichte van het publiek, van het clien-
teel dat terug te vinden is in de vallei van de Rijn,
een wezenlijke inspanning gedaan heeft om deze
mensen - en ik spreek hier voor de kust - naar
onze kust te lokken.
Ik kan u cijfers mededelen en zij zijn - bepaalde
bladen schrijven het - formidabel. Voor Wen-
duine - en het spijt mij dat de Collega’s die met
zoveel verve voor hun streek gepleit hebben hier
niet meer aanwezig zijn - is het aantal Westduit-
sers verviervoudigd in de zomer 1970. Hetzelfde in
enigszins mindere mate is het geval voor Oost-
duinkerke, waar hun aantal verdrievoudigd is. En
ik zou verdere cijfers kunnen citeren, alleen maar
om u duidelijk te maken dat wij zeker niet aan het
einde zijn van onze toeristische mogelijkheden, op
voorwaarde dat ons toeristisch potentieel oordeel-
kundig wordt aangeboden.
Waar wij vandaag de Minister moeten mede con-
fronteren is de vraag of uiteindelijk een inspanning
zal worden gedaan, met of zonder het Commissa-
riaat-generaal, om de vreemdelingen te tonen wat
Vlaanderen is in zijn geheel, met al zijn mogelijk-
heden in de vier sectoren die werden opgesomd en
die zonder twijfel, mijnheer de Minister, van
elkaar niet weg te denken zijn. (Applaus bij de leden
van de Volksunie)

De Voorzitter: De heer Vandezande heeft het
woord.

De heer R. Vandezande (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister,
geachte Collega’s, het was niet mijn bedoeling in
dit debat het woord te nemen. Ik heb het alleen
gevraagd - en het zal maar een paar minuutjes
duren - omdat de heer Minister mij heeft geprik-
keld door aan de heer Laridon te antwoorden dat
deze zich vergiste wanneer hij hem een vraag
stelde waarop hijzelf niet kon antwoorden.
Ik heb daarna het antwoord gevraagd en de heer
Minister heeft mij dat niet kunnen geven. Hij
heeft alleen verwezen naar parlementaire antwoor-
den die hij had verstrekt, zich daarbij beroepend op
de vlijt waarmee ik de parlementaire vragen lees,
maar dat is mijn zaak.
Ik heb u gevraagd, mijnheer de Minister, ten over-
staan van de hele publieke vergadering te zeggen
waarom de heer Laridon ongelijk had. Ik geloof
dat het mijn recht was dit te vragen en dat is dan
ook alles wat ik daarover wilde zeggen.
Het is niet mijn bedoeling te spreken over de taal-
toestanden bij de Sabena, want als ik dat zou doen
dan zouden wij een nachtvergadering mogen hou-
den. Het is ook niet mijn bedoeling over het wan-
beheer bij de Sabena te handelen, want dat behoort
niet tot het toerisme. Daar zou ik ook uren kunnen
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over praten en ik heb daar trouwens reeds dikwijls
over geïnterpelleerd en het is ook ingevolge daar-
van dat er een speciale Sabenacommissie is inge-
steld.
Wat ik echter wil doen is toch over enkele facetten
praten die verband houden met Sabena en met
toerisme. Enerzijds wil ik verwijzen naar hetgeen de
heer Laridon heeft gezegd en wat ik volmondig bij-
treed.
Ten tweede, aan de Minister de vraag stellen
waarom belangrijke maatschappijen worden gesa-
boteerd door Sabena terwijl er één bekende maat-
schappij, om ze niet te noemen Sobelair, waaraan
een bepaalde persoon is verbonden, om die reden
door Sabena wordt gesteund, en andere maat-
schappijen niet. Dit is toch iets dat met toerisme
te maken heeft.
Ik zou aan de heer Minister willen vragen mij te
antwoorden waarom bepaalde diensten van
Sabena, die winstgevend zijn, geprivatiseerd wor-
den, aan particuliere firma’s worden toevertrouwd,
terwijl de verliezen toch gecollectiviseerd worden
en door de gemeenschap betaald worden.
Mijnheer de Minister, dit is alles wat ik wou vra-
gen en dit omdat u mij hebt geprikkeld door het
antwoord aan de heer Laridon. (Applaus bij de leden
van de Volksunie)

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De Voorzitter: Dames en Heren, de volgende
openbare vergadering heeft. plaats op dinsdag 18
februari 1975.

Aan de orde zullen onder meer staan:
- verscheidene begrotingsontwerpen ;

- de voortzetting van het debat over de beleids-
nota inzake toerisme van de Minister van Ver-
keerswezen;

- eventueel in commissie afgehandelde ontwer-
pen of voorstellen van decreet en andere punten
die zouden klaar zijn en door de Voorzitter en
het Bureau aan de orde zullen worden gesteld.

Ook ik stel u voor het verder bepalen van agenda en
uur voor de volgende openbare vergadering aan uw
Voorzitter en aan het Bureau over te laten. @zstem-
ming)

Hiermede zijn wij aan het einde van onze werk-
nen. De vergade-zaamheden voor vandaag gekon

ring is gesloten.

De vergadering wordt gesloten om 17.55 uur.

VRAGEN (R.v.O. art. 51)

Schriftelijke vragen en antwoorden

Schriftelijke vragen werden ingediend door de
heren F. Blancquaert, J. Gerits,  A. Lagae, me-
vrouw N. Maes, de heren G. Mommerency, P.
Persyn, E. Raskin, J. Valkeniers, J. Vandemeu-
lebroucke, R. Vandezande, M. Vanhaegendoren.


